

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ
EGYES SZÁM 12 FILLER. VASÁRNAP 24 FILLER

XV. ÉVFOLYAM, 225. SZÁM.

Debrecen, 1938 október 6 csütörtök

ÁRA: 12 FILLER.

**Ma Debrecen népe hallatja szavát a Felvidékért
Mindenki ott legyen ma d. u. 4 órakor a Bika előtti nagygyűlésen**

Benes megbukott

A cseh köztársaság elnöke lemondott — Sirovy miniszterelnök a müncheni határozatok loyális végrehajtását jelentette be — A cseh elnökválság és külügyminiszterváltozás miatt két napra elhalasztódnak a magyar-cseh tárgyalások

A csehek kiűritették a határmenti magyar helységeket

Benes elérte a végzet...

Az általa mesterségesen összehúzott és hazugságokra épített csehszlovák állam immár összeomló határai elsodorták helyéről. Tegnap kénytelen volt lemondani. Rendszere már régen megbukott, de a bukás csak most, Münchenben vált teljessé. Helyzete már hetek óta tarthatatlan volt a cseh köztársaság gélén, mert hiszen az ő műve bosszulta meg most magát. Az igazság erejének érvényesülése nem türte tovább a helyén és most elmegy diestelenül. A történelem pedig ki fogja mutatni, hogy nélküle nem szakadt volna annyi



Benes, a megbukott cseh elnök.

szenvedés és megpróbáltatás népekre, nemzetekre.

Benes mint tanár kezdte pályafutását. Ezúttal a történelmi igazság osztályozott számára és megbuktatta.

A tegnapi nap eseményeiről az alábbi táviratok számolnak be:

Jelentések Benes lemondásáról

Prágából jelentik: Benes köztársasági elnök lemondott.

Páris, okt. 5. A Temps a következő értesülést közli: Általában jól értesült helyen úgy tudják, hogy Benes elnök délelőtt mondott le köztársasági elnöki tisztéről. Az alkotmány értelmében ideiglenesen a kormány látja el az elnöki tiszttel járó teendőket.

Róma, október 5. (MTI.) Benes elnök lemondása az olasz fővárosban nagy feltűnést és nem csekélyebb meglepedést keltett. A volt köztársasági elnököt Rómában Olaszország egyik legnagyobb elcsúsztatásának tartották, akinek mindenben benne volt a keze, ami a fasiszta Olaszország ellen történt. Benes személye már csak azért sem lehetett rokonszenves Rómában, mert benne a nemzetközi szabadkőművesség egyik vezetőjét látták és azt sem tudják soha elfelejteni Benesnek, hogy az abesszín háború idején ő volt egyik irányítója az olaszellenes szankciós politikának. Benes bukása római felfogás szerint mindennél jobban mutatja, hogy Európára új világ köszönt be.

London, okt. 5. (Reuter.) Benes

elnök lemondását jól értesült körökben a müncheni megegyezés óta várták, mert ez az egyezmény a Csehszlovákia által követett külpolitika tökéletes bukását jelentette. Benes Csehszlovákia megalapítása óta szakadatlanul azonosította magát ezzel a politikával.

Páris, október 5. Benes elnök lemondása nem érte teljesen váratlanul a francia közvéleményt. A müncheni megegyezés óta Párisban egyébként is számoltak ennek az eshetőségnek bekövetkezésével. Mérsékelt politikai körökben hangoztatják, hogy Benes lemondása

az események kikerülhetetlen következménye volt. Benes személye egy, az azóta összeomlott politikai rendszer és diplomáciai irányzat jelképe volt. Remélhető, hogy távozása elő fogja mozdítani a közép-európai helyzet tisztázódását és Csehszlovákia likvidálásával összefüggő kényes kérdések gyors és kielégítő rendezését. Úgy vélik, hogy Benes lemondása a legutóbbi nemzetközi válság logikus fejleménye. Párisi cseh körökben lehetségesnek tartják, hogy Benes utódja Sirovy tábornok lesz.

Sirovy tábornok rádióbeszéde

Prága, okt. 5. Sirovy tábornok miniszterelnök szerdán délután 6 órakor rádióbeszédet mondott. Mindenekelőtt kijelentette, hogy a legelső feladat az állam ujjaépítése.

— Egy új Csehszlovákiát fogunk felépíteni — mondotta. — A kormány lojálisan akarja végrehajtani azokat a határozatokat, amelyeket a négy nagyhatalom Münchenben hozott. Külpolitikánk alapelvei világosak. Barátságos kapcsolatokat akarunk fenn tartani az egész világgal, különösen pedig szomszédainkkal, mert ha nyugodtan akarunk élni, akkor együtt kell dolgoznunk velük. Még megszükitett terület mellett is lesz hely mindenki számára. Csúpan arra van szükség, hogy újjászervezzük magunkat politikai, gazdasági és szociális téren. Szükség van továbbá arra, hogy

biztosítsuk a rendet és nyugalmat.

A miniszterelnök ezután bejelentette, hogy a közhatalmokat újjászervezi, mégpedig olyan módon, hogy azok a nép valamennyi elemének támogatását élvezzék. Elsősorban Szlovákiában és Kárpátalján hatáson decentralizációt hajtunk végre és autonóm igazgatást létesítünk. Programunk a következő: Kenyeret és munkát mindenkinek. A jövőben 3 alapelveket kell követni, ezek: a munka, rend és a fegyelem.

Néhány másodperces szünet után Sirovy miniszterelnök így folytatta:

— Azzal a mély fájdalommal, amelyet egy volt legionárius érezhet, aki közreműködött ennek az államnak a felépítésében, a legkínosabb feladatot teljesítem most, amikor bejelentem Önöknek, hogy

Benes köztársasági elnök lemondott hivataláról. Az elnöknek ez az elhatározása mindnyájunkra olyan fájdalom, hogy minden szó csak halványan adhatná vissza érzelmeinket.

Sirovy rádióban felolvasta Benes levelét

Ezután felolvasta azt a levelet, amelyet Benes hozzá intézett. A levélben a lemondott elnök ezeket írja:

A történelmi események alapján megváltoztatták államunk életének és fejlődésének feltételeit. Az én részvételem ennek az államnak az életében olyan volt, hogy most kötelességem megkérdezni önmagamtól, mit kell ten-

nem az új helyzetben. Egészen más helyzetben és egészen más feltételek mellett választottak engem elnökké. Helyzetem annyira megváltozott, hogy ezentúl ittlétem akadály lehet annak a fejlődési folyamatnak, amelyhez államunknak alkalmazkodnia kell, hogy hamarosan megteremthesse maga körül a megnyugvást és jóviszonyra, valamint együttműködésre juthasson szomszédaival. Ön most olyan kormányt alakított, amely a nyugalom és a rend, a gazdaság és társadalmi ujjaépítés, a belső munka és a nemzeti ujja születés korszaka. Hiszem, hogy Ön sikerrel felel meg ennek a feladatnak. Ami engem illet, szükségem tartom, hogy levonjam az események következményeit és lemondjak hivatalomról.

Benes a cseh rádióban beszédet mondott

„A cseheknek nemzeti államuk lesz”.

Prága, október 5. Benes lemondott köztársasági elnök szerdán este a rádióban beszédet mondott. Utalt arra, hogy már a múlt heti döntés után le akart mondani, de elhatározását elhalasztotta addig, amíg sikerül szilárdabb és állandóbb kormány megalakulását biztosítani. Mi elmentünk az engedelmények legvégső határáig — folytatta ezután — a nemzetiségi kérdésben, de a külpolitikai és az egész európai helyzet alakulása következtében a dolgok súlyos nemzetközi viszállyá fejlődtek ki, amelyben katonailag kellett volna védelmeznünk határainkat. Azok az áldozatok, amelyeket tőlünk nyomatékkal követeltek, arányta-

lanok és nem igazságosak. Meggyőződéses demokrata vagyok és azt hiszem, helyesen cselekszem, ha lemondok. Meg kell nyitni az utat, hogy a cseh állam s a cseh nép nyugodtan és zavartalanul fejlődhesse az új viszonyokhoz. Ez azt jelenti, hogy ne mondjuk le a régi barátokról és igyekezzünk magunk körül új barátokat szerezni. *A cseheknek nemzeti államuk lesz.* Mindenekelőtt meg kell egyeznünk a szlovákokkal is, mert ők veszélyben vannak Ma nem erről, vagy arról az engedelményről van szó, ahol kell, kölcsönösen mindenhol engednünk kell.

Belgrádi jelentés szerint

Prága hozzájárult a magyar javaslatához

Belgrád, okt. 5. A „Vreme” jelentése szerint prágai tudósítója arról értesül, hogy a csehszlovák kormány elvben hozzájárult a magyar javaslatához és magáévá tette azt a felfogást, hogy a szudétavidék rendezésének szellemében rendezzék a felvidéki magyarság

ügyét.

A lap szerint a határsávnak azt a részét, amelyben a magyar lakosság aránysáma az ötven százalékot meghaladja, népszavazás nélkül csatolják vissza, a vegyes lakosságú vidéken pedig népszavazást tartanak.

Czernák szlovák miniszter tüntetően lemondott

Prága, október 5. A szlovák néppárt döntését feszült érdeklődés előzi meg. A kormány és a párt között még nem jött létre megegyezés, sőt a helyzet romlására mutat az a körülmény hogy Czernák szlovák néppárti miniszter kedden tüntetően lemondott.

A szlovák Ifjúság Rózsahegyen tüntetést rendezett a párt követeléseinek teljesítése érdekében. Karvas, kormánypárti szlovák tárcanélküli mi-

niszter, akit kedden kereskedelmi miniszterre neveztek ki, Tisához utazott, hogy utolsó pillanatban még egyszer tárgyaljon vele. Prágában arra számítottak, hogy a néppárt végleges követeléseként kimondja, hogy autonómiát követel külön parlamenttel Szlovákia részére. Lehetséges az is, hogy a szlovák képviselők tüntetésül szlovák parlament mellett, lemondanak prágai mandátumukról.

A lengyel sajtó a szlovákoknak Magyarországgal való uniót ajánl

Varsó, okt. 5. A félhivatalos Gazetta Polska foglalkozik a magyar problémával és kifejti, hogy az komplikáltabb, mint a szudétanémet probléma volt, mert szorosán összefügg vele a szlovák és rutén kérdés is. Különösen figyelembe veendő e szempontból nemesak a történelmi, hanem a földrajzi helyzet is, mert ha a magyarok

által lakott termékeny síkságokat elválasztják ezektől a területektől, csupán szegényes, terméketlen vidék marad meg. A csehek és szlovákok között levő gazdasági kapcsolatok gyengék, a közlekedési kapcsolatok is hiányosak. Most, hogy Teschen vidékét a lengyelek elvették és Pozsony vidéke Magyarországhoz fog visszaterülni, a szlovák kapcsolatok teljesen el lesznek vágya keleti irányban. A Magyarországgal való unió mind közlekedési, mind gazdasági szempontból a legokosabb megoldása volna a szlovák kérdésnek, ha nem volnának lélektani akadályai. Szlovákiából érkező hírek szerint ott most teljesen független állam alakítására törekszenek. További fontos kérdés a ruszin terület, mert még az esetben is, ha a csehszlovák unió mégis megmaradna, a ruszin földnek

Csehországban való maradása szentes, hogy ennek a vidéknek is egopolitikai lehetetlenség. Természetes, hogy ennek a vidéknek is Magyarországhoz kell kerülni.

Az angol kincstári kancellár megállapításai Csehszlovákiáról

London, okt. 5. Az alsóházban Sir John Simon kincstári kancellár a kormányt támogató pártok éljenzése közben előadta a kormány határozati javaslatát, mely szerint mondja ki a Ház, hogy helyesli a kormánynak azt a politikáját, amely elhárította a háborút a legutóbbi válságban és helyesli a kormánynak a tartós béke biztosítására irányuló erőfeszítéseit.

— Csak a történelem döntheti el — mondotta —, hogy beteljesedik-e az a jóslat, amely szerint a müncheni fordulat a bajok súlyosbodásának előjele. A válságnak az az egyik főtanulása, hogy a néptömegek egyaránt minden országban irtóznak a háborútól. A leg-határozottabban kijelentem, hogy sem a francia kormány, sem mi nem értettünk azzal, hogy Csehországot nyiltan a választás elé állítottuk. A való tényállás az, hogy a csehszlovák államot eredeti alakjában az önrendelkezési jog megsértésével teremtették meg. Ezután Winston Churchill mondását idézte, amely szerint „Csehszlovákia határait harcászati okokból Wilson elnök elveinek semmibevételével vonták meg és ez a döntés volt egyike azoknak, amelyekkel elvetették az európai jövődjét csirait.” Helyesen utalnak arra, hogy a népszövetségi alapokmány 19. szakasza a szerződések felülvizsgálásáról szól. De meg kell érteni, hogy ez a 19. szakasz igen gyenge eszköz

volt a valóságban. A békeszerződések alkotói nagyon jól tudták, hogy az általuk megvont új határok közül egyeseket meg kell változtatni, de úgy érezték, hogy csak annyit tehetnek, hogy ezt az esetleges határváltoztatást felveszik az alapokmány 19. szakaszába. Nem akarom ezt a szakaszt lebecsülni, de a gyakorlatban teljesen hatálytalannak bizonyult. Valaha vallási és dinasztikus háborúk veszélyeztették a világot, ma a probléma az, hogy hogyan változtassuk meg békés úton a határokat, ha ezt nem oldhattuk volna meg, akkor ez a háboru oka lehetett volna.

— Reméljük, hogy Szovjetország hajlandó lesz csatlakozni a Csehszlovákiának nyújtandó biztosítékokhoz, ami nagyon fontos volna. Az angol kormány nem szándékszik Oroszországot semmiféle jövődjét európai elrendezésből kizárni. A jövőben netalán felmerülő ellentéteket az összes európai hatalmakkal folytatandó eszmecsere útján kell megoldani. Nagyon fontos, hogy biztosítsuk az európai kishatalmak együttműködését. A miniszterelnök azal tette a legfontosabb szolgálata a világnak, hogy sohasem adta fel a reményt, hogy ezzel mozgalmat indít meg, amely óriási hatást gyakorolhat és megmentheti a világ békéjét. Kérem a Ház teljes bizalmát a kormány politikája iránt.

A magyarlakta területek megszállását javasolja a Times

London, okt. 5. A Times mai száma vezércikkben sikra száll amellett, hogy szállják meg fokozatosan azokat a cseh határterületeket, amelyeken a magyar lakosság számaránya meghaladja az

ötven százalékot. Ha Prága ehhez idejében hozzájárul, ezzel lehűti Magyarországon a szenvedélyeket és hozzájárul ahhoz, hogy közte és Magyarország között jobb kapcsolatok alakuljanak ki a jövőben.

„A cseh-magyar határ minden pillanatban összeomolhat”

Varsó, október 5. A lengyel sajtó különös figyelmet szentel a magyar igényeknek.

Az „Express Poranny” azt írja, hogy a cseh-magyar határ a magyarok követeléseinek nyomása alatt minden pillanatban összeomolhat.

A „Gazeta Polska” rámutat arra, hogy a szlovákok még nem mondták ki az utolsó szót. Szlovákiának Magyarországgal való egyesülése lenne gazdasági és közlekedési szempontból a legcélszerűbb megoldás.

Elvonulnak a határról a csehek

Bánréve, október 5. Teljesen megbízhatóan megállapították, hogy az eddig cseh megszállás alatt volt Velkenyét, Jénét, Harmacot és Darnyát a cseh katonaság és közigazgatás elhagyta. Ezek a községek Gömör és Kishont vármegyében a Rima völgyében fekszenek.

A Tarpával szemközti levő, eddig cseh megszállás alatt volt Badalon a cseh fináncok összezsomogoltak, a fináncoktól az ajtaját bezárták, a kulcsot az ajtófélfára felakasztották és elhagyták őrházukat.

Nagyszöllösön még 120 főnyi csehszlovák katonaság van, köztük azonban már egyetlen cseh nemzetiségű katona sincs. Valamennyien magyarok, ruszinok és szlovákok. Már hozzájuk is érkezett az a hír, hogy a magyar katonákat elbocsátják, ezeknek egy része még utasításra vár, más része már hazaszéledőben van.

A határon túli részokról érkező hírek arról számolnak be, hogy Ruszinszkóban és Szlovákiában rendkívül nagy az inség; különö-

sen eukorban és sóban mutatkozik hiány. A csehszlovák pénzt már sehol sem akarják elfogadni, mindenütt pengőt kérnek.

Balassagyarmat, október 5. A csehek a 30 és 40 év közötti katonaságot leszerelik és ezekből az évfolyamokból azokat is, akiket behívtak, de még nem szereltek fel, hazaengedik. A nehézfelszerelésű katonaság felszerelésével együtt a határtól az ország beljebb eső vidékére vonul vissza. A cseh hadsereg fogymére jellemző, hogy a katonák a fedezékben egymásközött egyezkednek arravonatkozón, hogy melyik menjen el néhány napi szabadságra. Szabadságot már nem is parancsnokaiktól kérnek.

Tiszaújfalton a cseh boltosok elszállították áruikat az üzletekből. A pénzügyőri biztos ingóságaival együtt elköltözött. A magyar nemzetiségű katonákat a csehek szabadságolják. A rádióvevőkészülékeket visszaadták tulajdonosaiknak. A magyar községek éllelmszert gyűjteneik, hogy legyen mivel fogadni a bezáruló magyar

V i g s z i n h á z

Kabos Gyula

nagyszerű alakításával a legvidámabb új magyar film:

Papucshős

Erdélyi Mici — Bilcsi — Vassary Piri.

— Ha folytonos bélpangásaitól és túlsok gyomorsavától okvetlen meg akar szabadulni, úgy ne mulassa el reggelenként egynegyed, esetleg fél-pohár természetes Ferenc József keserűvizet égyomorra inni. Kérdezze meg orvosát.

katonaságot. — Beregszászon a

Magyar-cseh tárgyalások — két nap múlva

A csehek halasztást kértek

Budapest, okt. 5. Benes cseh köztársasági elnök lemondására, valamint arra való tekintettel, hogy az új cseh külügyminiszter, aki eddig Rómában volt követ, csak holnap érkezik meg Rómából Prágába, a magyar kormány által indítványozott tárgyalásoknak e hó 6-án való megkezdése technikaiilag nem viheto keresztül. E tárgyalások előreláthatólag két napi haladékat szenvednek.

Masaryk-szobrot eltávolították helyéről.

Mátészalka, október 5. A beregszászi hivatalokat és iskolákat kiürítették és a cseh tisztviselők elköltöztek. Masaryk képeit elszállítják. A rend fenntartására néhány esendő maradt a városban. A lakosság hazafias dalokat énekelve várja a magyar katonákat.



amely odaát az ember szeme elé kerül. Komáromban a szobrokat is fellebegtették piros-fehér-zölddel.

Reggelre Komárom kirakatai is magyar díszet öltöttek. Frissen szedett zöld gallyak koszorúja díszíti a kirakatokat. Keresztlbe húzva büszkélkedik a kirakatokon a széles selyem piros-fehér-zöld szalag. Minden kirakatban Horthy Miklós kormányzó képe, neu-

zetiszínű keretben. Mellette Mussolini képe.

Az a hír érkezik odaatról, hogy elfogyott a piros-fehér-zöld vászon. A kereskedésekben már összevásárolták a található piros-fehér-zöld kelmét. — Ezekből áldozatos női kezek zászlókat varrnak. Hogy mire a magyar hadsereg bevonul, minden ház zászlódszít őrtsön.

Felvidéki magyar és szlovák frontharcosok jöttek át magyar Komáromba

Virágesővel fogadták őket.

Komárom, október 5. Az Országos Frontharcos Szövetség kiküldött bizottsága ma Komáromban felvette az összeköttetést a világháborúban a magyar bajtársakkal együtt küzdő felvidéki magyar és szlovák bajtársak kiküldöttjeivel, akik átjöttek magyar Komáromba. A lakosság a frontharcos osz-

tagot az egész útvonalon nagy lelkesedéssel fogadta és virágesőt zúdított rájuk. A partok mindkét oldalán a magyar frontharcosokkal együtt énekeltek magyar dalokat és elénekeltek a magyar Himnuszt. A szlovák frontharcosok 50 darab nemzetiszínű lobogót kértek és azokat át is vitték.

Komáromban és Párkányban a csehek kiürítették a katonai épületeket

Komárom, október 5. A cseh katonaság a várat, valamint a helyőrségi kórházat kiürítette és minden ingóságát magával vett. A telekkönyveket is elvitték. A hajógyár berendezését most szállítják.

Esztergom, október 5. Párkányban a magyarság lelkes örömmel várja a felszabadulást. A csehek kiürítették a katonai épületeket. A drótlakadályokat már leszerelték és minden elvihetőt lázasan elszállítanak. Az esztergomi hidon az átjárást szabaddá tették. A párkányiak Esztergom városától nemzetiszínű zászlókat kértek. Esztergom lakossága már egész esomó zászlót gyűjtött össze a párkányiak számára.

Mátészalka, október 5. Badalo községet magyar zászlókkal fellebegtették. Beregdédáról a csehek kivonultak. A záhonyi hidon elhelyezett torlaszokat, leszerelték és elszállították.

A magyar követ tárgyalásai Rómában

Róma, október 5. Báro Villany Frigyes kvirinái magyar követ szedrán délelőtt felkereste Ciano gróf külügyminisztert és beszélgetést folytatott vele. A magyar követ a nap folyamán megbeszélést folytatott Dlugoszovszky római

lengyel nagykövettel és találkozott Kvalkovszky vett római cseh követtel, Csehország új külügyminiszterével is.

Osszeült a nemzetközi bizottság

Berlin, okt. 5. A müncheni egyezmény alapján létesített nemzetközi bizottság szedrán összeült, hogy megállapítsa azokat a tulnyomórészt németektől lakott területeket, amelyeket a német hadseregnek a müncheni megállapodás értelmében okt. 7. és 10. között kell megszállni. A bizottság utasította katonai albizottságait, hogy állapítsa meg a megszállás egyes szakaszait.

A német haderő befejezte a harmadik körzet megszállását

Berlin, okt. 5. A véderő főparancsnoksága közli: Reichenau tüzeréségi tábornok csapatai tegnap befejezték a 3. szudétanémet körzet megszállását. A német légi haderő további részei egyidejűleg bevonultak a szudétanémet területekre.

London, október 5. (MTI). Mint a Reuter-Iridoa Bukarestből jelenti a románok tulnyomó része aggodalommal fogadja a müncheni egyezményt. Mérvadó román körök attól tartanak, hogy a szudétanémetek sikereit agitáció követheti a romániai nagy kisebbségek, főként a német, magyar és bolgár kisebbség köreiben, de román hivatalos körökben azt állítják, hogy ki-elégítik a kisebbségeket külső beavatkozás nélkül. Politikai körökben azt hiszik, hogy Károly király bejárja az európai helyzet tisztulását, mielőtt a kormányát átalakítja. Mivel a kisebbségi kérdés uralja a román helyzetet, azt hiszik, hogy az új román miniszter elnök erdélyi származású lesz, miután ott lakik a legtöbb magyar és német. Leginkább Vajda-Vojvodát emlegetik miniszterelnök-jelöltként.



Magyar zászlókat tüztek ki, a magyar Himnuszt éneklék Komáromban

Komárom, október 5. Az elszakított Komáromban máris egészen magyar világ van. A kiskomáromiak nagy meglepetéssel látták, hogy a túlsó, ezidőszent még cseh oldalon lévő Komáromban a nagytemplom tornyára hatalmas magyar nemzetiszínű zászlót húznak fel. Erre mint egy jeladásra, egymásután kerültek magyar nemzetiszínű zászlók a házakra, úgyhogy néhány perc múlva piros-fehér-zöld lobogók valóságos erdeje lengett a túlsó parton. Komárom lakosai a víz partjára csődültek és kendőlobogtatással, a magyar Himnuszt eléneklésével üdvözölték a túlsó parton lakó magyar testvéreket. A zászlók délelőtti 11 óra óta a házakon lengenek és eddig még senki sem vettette le azokat.

Komárom népe óriási ünnepléssel készül fogadni a magyar küldöttséget, amelyet Kánya Kálmán vezet.

A túlsó partról érkezők elmondják, hogy a városokban és falvakban csehek már alig vannak, cseh katonát pedig éppenséggel nem lehet látni. Az uccákat, a házak ablakait virágokkal díszítik fel. A boltokban nemzetiszínű szalagokat és zászlóanyagokat vásárolnak. Ma éjszaka a Duna túlsó partjáról többször felhangzott a Himnuszt. A túlsó partiak a Dunaparttól küldték át üdvözlőket az anyaország lakóinak. A györmegyei Medve községből, amely ezidőszent még cseh területen van, több jöttek át az éjszaka esőnokon. Elmondták, hogy a cseh katonák egy szálíg elhagyták a községet és környékét, csupán a cseh fináncok maradtak hátra, ok azonban már egyáltalában nem szólnak bele abba, hogy a magyarok nem-

zetiszínű zászlókat tüznek ki a házak falára és a Himnuszt éneklék. A medveiek elmondták, hogy azért jöttek át Komáromba, hogy nemzetiszínű zászlóanyagokat és szalagokat vásároljanak, mert a környék népe már mindent felvásárolt, úgyhogy a Felvidéken nemzetiszínű anyagot már alig lehet kapni.

Virginio Gayda Komáromban

Komárom, október 5. Szerdán délelőtt féltíz órakor autón ideérkezett Virginio Gayda, a Popolo d'Italia főszervezője. A komáromi cseh hid magyar oldalához jött azzal, hogy majd átmege a zászlódszobában pompázó „Cseh-Komáromba”. De autóval még nem mehetett át a hidon, mert a csehek egyelőre még nem távolították el a torlaszokat.

Igy gyalog vágott neki az útnak azzal, hogy néhány órát tölt odaát s még az este előtt visszajön s telefonon közli lapjával az odaáti magyarok boldogságát.

Délben jött át cseh megszállott területről Feszty Masa, Feszty Árpád lánya s a következőket mondotta:

— Ögyalláról jöttem haza. Szóval le nem írható az a boldogságos látvány,

Hungária filmszínház

MA: BUCSUZIK

az egész város felderítője

Péntek Rézi

vagyis TURAY IDA!

MEG MA MEGNEZHETŐ:

5, 7, 9-kor!

Az Apollóban

MA UTOLJÁRA

az ifjuság, szerelem és romantika filmje: a

Serdülő leányok

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

Kisérő: a

Vonósnégyes

SZÓKE SZAKÁLL és SZENES J. remek bohózata!

Debrecen népe ma megmozdul a Felvidékért!

Az egész debreceni társadalom követeli a Felvidék visszaadását — az óriási arányú nagygyűlés ma délután 4 órakor lesz Az Arany Bika előtti főtéren

A legmagyarabb városnak népe ma hatalmas demonstrációra készül. Ma délután tízezrek és tízezrek követelik a magyar igazság érvényesítését, követelik, hogy a Felvidék csatoltassék vissza az országhoz. Mindenki lelkében izzóan ég az akarat, egyesülni elszakított véreinkkel. Azonban ez az akarat csak úgy válhat tömegrővé, ha megfelelő módon megnyilvánul és megmutatja a világ felé, hogy az egész magyarság ónaja, kívánsága, követelése az, amiért ezekben a napokban a kormányzat küzd. A legmagyarabb város nem maradhat el azok mögött a demonstrációk mögött, melyek a csonka ország más részében már lezajlottak az elmúlt napokban. Meg kell mutatnunk, hogy a nemzeti akarat itt teljesebben ki igazán méltó arányokban. Eppen ezért tartsa minden debreceni ember apraja-nagyja hazafias kötelességének, hogy résztvegyen a mai nagy megmozduláson. Mutassuk meg a világ felé a debreceni erőt és egy akaratot.

A nagyarányú demonstráció méretei már is igazolják, hogy Debrecen népe a mi viszonyainkhoz képest példátlan arányú megmozdulást fog felmutatni a Felvidékért.

A nagygyűlés ma délután 4 órakor kezdődik a Bika előtti téren

A nagygyűlés délután négy órakor kezdődik; színhelye az Arany Bika előtti térség lesz, beleértve a Hatvan uca, Nagytemplom, Kálvin tér, Csapó uca és Piac uca által határolt területet úgy, hogy a betorkoló főutvonalak is mind a felsorakozó társadalom elhelyezésére fognak szolgálni egészen a Kistemplom és a Dégenfeld térig nyúló térségéig.

Hasonló nagy demonstrációnak igérkezik a nagygyűlés ahhoz, ami közel tíz év előtt játszódott itt le, amikor Rothermere lord fiát, Harmsworthot fogadták Debrecenben. Most is a debreceni társadalom legszélesebb rétegeiben érelődött meg egy hatalmas megmozdulás szükségessége. Mindenki átérzte, hogy a mai sorsdöntő napokban hallatnia kell szavát Debrecen népének. Az ifjúság, a polgárság, a munkásság képviselőiből alakult a rögtönzött rendező bizottság, mely nem „rendezi”, mert hiszen itt nem kell dendezni, hanem inkább alakba önti a lelkekből feltűrő hatalmas manifesztációt.

Több mint 30 ezer résztvevőre számítanak

A bizottsághoz az első napon bejutott jelentkezések szerint több mint 30.000 főnyi tömeg felvonulásáról és elhelyezkedéséről kell gondoskodni. Eppen ezért a rendező bizottság biztosította az illetékes hatóságok útján, hogy ez az óriási terület a nagygyűlés időtartama alatt kizárólag az egybeseregülő lelkes közönség befogadására szolgáljon. A közlekedési járműveket erre az időre más utvonalakra irányítják és a Helyi Vasút igazgatósága is úgy intézkedett, hogy délután fél 4 órától fél 6 óráig a villamosok csak a

Kistemplomig, illetőleg a Nagyerdő felől a Kálvin térig fognak közlekedni.

Jóformán csak órák állottak rendelkezésre, hogy ezt a néphangulatból fakadó spontán megmozdulást a rendezőbizottság egy szervezés egységbe foglalja össze s máris olyan határtalan lelkesedéssel indultak meg a részvételre való jelentkezések, hogy Debrecenben nem marad egyetlen család, egyetlen testület, egyesület vagy intézmény sem, amelyik részt ne venne ebben az impozáns méretű, méltóságteljes állásfoglalásban. Külsőségeiben is egyedülállóan nagyserű lesz Debrecen nagygyűlése a Felvidékért.

Nemzetiszínű pompába öltözött, a Felvidék óriási térképével ellátott erkélyről beszélnek a szónokok

Az Arany Bika terraszáról fognak szólni a néphez a nagygyűlés szónokai. A Bika erkélyét nemzetiszínű pompába öltöztetik s a homlokzatán a Felvidék óriási térképe fogja a nagygyűlés elé tárni a magyarság elszánt, egységes akaratát, a Felvidék visszaszolgáltatását.

A Bika erkélye alatt Debrecen összes dalárdái zászlókkal fognak felsorakozni s ugyanott kapnak helyet a nagygyűlésen közreműködő zenekarok is. Ott lesz a MÁV Egyetértés Dalárda 60 tagjával, a Harmónia 40 tagjával, a Horthy Dalkör 25, a Debreceni Törökös Dalkör 28, az Egyetemi Gépház Énekkara 28 tagjával és az összes Debrecenben működő zenekarok.

Felvonulás zászlók alatt

Zászlók alatt vonulnak fel az egyesületek, intézmények, testületek, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége magyarruhás, színpompás menettel emeli a nagygyűlés fényét. Ott lesznek mindenekelőtt a társadalmi egyesületek hatalmas küldöttségei, felsorakozik a debreceni munkásság olyan tömegekben, amilyenre még példa nem volt. Csak magából a vagongyárból ezerfőnyi munkássereg vesz részt a nagygyűlésen, 400 főnyi munkásság vonul ki a dohánygyárból és a többi gyárakból is százakra menő csapatok menetelnek majd a Bika előtti térre.

A Frontharcos Szövetség díszszázadával, a vitézi rend díszszakaszával és tagjainak hatalmas seregével kapcsolódik be a nagygyűlésbe. Az államvasúti és postai tisztviselők és alkalmazottak sok ezres csoportja, továbbá az összes hivatalok és intézmények alkalmazottjai testületileg vesznek részt mindnyájan a nagy megmozdulásban. Az iparosság az ipartestületi elnök vezetésével zászlók alatt vonul fel. A kereskedők pedig úgy maguk, mint alkalmazottaik kivétel nélkül ott lesznek a hatalmas népi manifesztáción.

Az egyetemi ifjúság, a pallagi gazdasági akadémiai ifjúság díszszázadaival teszi teljessé azt a színpompás látványt, amit ez a nagygyűlés fog nyújtani. A közép-

iskolák ifjúsága a négy felső osztálytól kezdve igazgatóik és tanáraik vezetésével, az alsóbb osztályú tanulók pedig szüleivel vesznek részt az ünnepségen. A diákság ehelyezkedése a Nagytemplom felőli oldalon lesz, míg a társadalmi egyesületek, szövetségek és testületek a Piac uca fronton állanak majd fel fegyvermezett rendben. Középen a hatalmas térségen, a Kossuth-szobor körül, a Csapó uca torkolatában egészen a Dégenfeld térig a nagyközönség tömött sorai teszik teljessé a nagygyűlés beláthatatlan sokaságát.

Zenekarok, dalárdák, hangszórók és megafonok

Az elhelyezkedés rendjét a kivonuló 300 főnyi cserkészcsapatok fogják irányítani. Gondoskodott a rendezőbizottság arról is, hogy az elhangzó beszédek a hatalmas térség minden pontjáról egyformán hallhatók legyenek. Hangszórókat állítanak fel a városba előtt és a Nagytemplom tövében is, a Bika erkélyéről pedig szintén megafonon fogják közvetíteni a nagygyűlést.

A zenekarok és a dalárdák már a nagygyűlés megkezdése előtt egy félórával toborzónótákat és indulókat fognak játszani, az egyesített 200 tagú dalárda pedig a program keretében fog közreműködni. A nagygyűlés programja a maga teljességében a nagygyűlésen a közönség előtt fog ismertessé válni. Minden debreceni magyar ott legyen a Felvidékért tartandó nagygyűlésen. Ez a toborzó mindenkihez szól, azokhoz is, akikhez az idő rövidsége miatt külön értesítés nem jutott el.

Felhívások

Felhívás a Monti Kör tagjaihoz. A Monti Kör elnöksége arra kéri a tagokat, hogy a ma délután négy órakor az Arany Bika előtt tartandó revíziós gyűlésen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek. Ne feledjék el, hogy a felelős államférfiak közül az olasz kormányelnök hirdette először a magyar igazság jövője — és napjainkban valóra váló — dialát.

A ma délután négy órakor tartandó nagygyűlés alkalmából a Kereskedelmi és Iparkamara elnöksége felkéri Debrecen város kereskedőit és iparosait arra, hogy délután fél 4 órától kezdve alkalmazottaikat engedjék el a revíziós nagygyűlésre, hogy a nagygyűlés mentől impozánsabban fejezze ki minden magyar ember együttérzését és egyetakarását.

A Debrecen és Vidéke Ipartestület elnöksége ezúton hívja fel tagjai figyelmét a ma délután négy órai kezdettel a Kossuth-szobor előtti téren tartandó nagygyűlésre és közli tagjaival, hogy a nagygyűlésen zászlók alatt, testületileg kíván résztvenni. — Felkéri ezért az ipartestület elnöksége Debrecen város iparosságát, hogy a Felvidék visszaszolgáltatása érdekében tartandó hazafias megmozduláson minél nagyobb számban vegyenek részt.

AI MENETI KABÁT ujdonságok elcsón WERNERNÉL

A Magyar Jövő Szövetség tiszántúli kerületének elnöksége tisztelettel felkéri az összes debreceni hazafias együttlérzőket, hogy hazafias együttérzésük kifejezésére az október 6-án délután 4 órakor az Arany Bika szálloda előtti téren megtartandó revíziós gyűlés időtartamára üzleteiket bezárni és alkalmazottaikat ezen gyűlésre való részvételre engedni szíveskedjenek. Adjunk külső kifejezést annak, hogy egyesek vagyunk abban, miszerint társadalmi osztálykülönbség nélkül az elszakított részek azonnali visszaszolgáltatását kérjük és követeljük. Egyben felkérjük a Magyar Jövő Szövetség összes tagjait, hogy ezen gyűlésen testületileg való részvétel céljából folyó hó 6-án, csütörtökön délután fél 4 órakor a szövetség helyiségében (Füvészkert uca 9) megjelenni szíveskedjenek, ahonnan testületileg vonulunk fel a nagygyűlésre.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége felkéri a szövetség tagjait és mindazon asszonytestvéreket, kik a ma délutáni nagygyűlésen a MANSZ-el együttesen óhajtanak résztvenni, hogy a Róza ucaán a Benyás üzlet előtt pontosan fél 4 órakor megjelenjen szíveskedjenek. Egy magyar asszonynak sem szabad otthon maradnia. **Elnökség.**

A Szent Erzsébet Egyesület kéri tagjait, hogy a ma délutáni tünnető gyűlésen minél nagyobb számmal jelenjenek meg. Teljes szívvel csatlakozunk a MANSZ felhívásához. Találkozás délután pontosan fél 4 órakor a Benyás üzlet Róza uca felőli oldalán. **Elnökség.**

Ugyanazzal a mértékkel!

A budapesti katolikus egyházközségek támogatják a kormányt a Felvidékért folytatott harcában.

A budapesti gyházközségek központi tanácsa valamennyi egyházközség kiküldötteinél részvételével ülést tartott. Az elnöklő dr. Mészáros János érseki helytartó megnyitott beszédében foglalkozott a Felvidék visszaszolgáltatásának kérdésével.

— Ezen a helyen mi nem politizálunk, nem avatkozunk bele a politikai életbe, pártpolitikai küzdelmekbe, de azt hiszem, mindnyájan egyetértenek velem abban, hogy mégsem mehetünk el szó nélkül azok mellett a nagy és sorsdöntő események mellett, amelyek ma végbemennek és amelyek hazánkra, népünkre, nemzetünkre olyan igen nagy fontosságúak. **Be kell látnia az egész világnak, hogy ugyanazzal amértékkel kell mérni a Felvidéken a mi testvéreinknek, mint ahogyan mérték a szudétánemeteknek és lengyeleknek. Ezt követeli a mi kormányunk is: egyenlő elbánást és az örendelkezési jognak a megadását a Felvidék számára.** Ezekben a sorsdöntő napokban az egység, az összetartás a nemzet minden körében a legfontosabb. **Es nekünk is, akik ebben a terebben vagyunk és akik 650.000 budapesti katolikus képviselünk, arról kell tanuságot tennünk, hogy ott állunk a mi kormányunk mögött, teljes bizalommal és biztositjuk erről a mi kormányunkat.**

Az érseki helytartó szavait általános helyeslés kísérte.

Meg van a végleges képviselőválasztói névjegyzék 33.092 szavazóval

Dr Kölesey Sándor polgármester elnöklésével a városi központi választmány ülést tartott, amelyen a választói névjegyzék végleges formájának megállapításáról tanácskoztak.

Dr Rózsa Tibor központi választmányi jegyző előterjesztést tett, hogy 11 egyént vegyenek még fel a választói névjegyzékbe, annak ellenére, hogy ezek nem adtak be felszólalást, de jogosultságuk nyilvánvaló és így felvételüknek semmi akadálya, ezt a központi választmány hivatalból is elrendelheti. Ezzel szemben 489 név eltörlését kérte, mert részben meghaltak a nevek viselői, másrészt a törvényben előírt kizárási ok forog fény velük szemben, ezek büncselekményeket követtek el, vagy a bírói ítélet őket politikai jogaik gyakorlásától felfüggesztette.

Ezeket a javaslatokat a központi választmány el is fogadta és megállapította, hogy az 1939. évtől érvényes képviselőválasztói névjegyzékben 33.092 szavazó neve szerepel.

Nem vette tárgyalás alá a központi választmány Erdei István

szocialista párttitkár beadványát, amelyben a községelyben részesültek névjegyzékbe való felvételét kéri, illetőleg kifogásolja, hogy a választmány helytelenül magyarázza a törvényt. Csak azokat lehet kihagyni községely élvezése címen a névjegyzékből, akik kizárólag községelyből élnek. Dr Rózsa Tibor jegyző javasolta, hogy az ügy felett terjének napirendre és a beadványt tegyék iratárba, mert minden érdekeltnek jogában áll a közigazgatási bírósághoz megfellebbezni a választmány döntését.

Mint már az utóbbi ülésen történt, dr Kölesey Sándor polgármester ismét rámutatott arra, hogy ennek a kérdésnek nincs jelentősége, mert csak azokat hagyták ki a névjegyzékből ezen a címen, akik szegényházi apoltak, vagy állandóan községelyt élveznek, de egyébként is ezeknél nincs meg — még segély nélkül sem — a szükséges kellék, hogy szavazópolgárok legyenek.

Ezekután a központi választmány egyhangulag elfogadta az előadói javaslatát.

Hamis érettségi bizonyítvány gyártásáért a vádlottak padjára került Fekecs Géza

Fekecs Géza, aki már többször került a vádlottak padjára, szerdán ismét a bíróság elé állt. Szuronyos ör vezette a büntetőtanács elé. Fekecs öthónapi fogházbüntetését tölti, most pedig csalás és okirathamisítás miatt emelt ellene vádat az ügyész. A vád szerint Fekecs Géza érettségi bizonyítványt hamisított Torgyán Zoltán nevére, aki vidéki földbirtokos. Fekecs a nyomozati jelentés szerint megjelent egy debreceni kis nyomdában és átadott egy érettségi bizonyítványt, mely Kacsóh István nevére volt kiállítva; nyolc darab hasonló nyomtatványt rendelt. Az érettségi bizonyítvány lapját azután kitöltötte Torgyán Zoltán nevére. Kacsóh érettségi bizonyítványát úgy szerezte meg, hogy állást hirdetett érettségizett fiatal embernek. Kacsóh jelentkezett és átadta a bizonyítványát, mert

Fekecs azt ígérte, hogy Semsey grófnő a titkárnak szer-

ződteti majd.

Egy áruforgalmi iroda is feljelentette, mert Fekecs Géza néven hitelt vett igénybe és azt állította, hogy 200 pengős havi fizetése van. Fekecs azzal védekezett, hogy a bizonyítványra azért volt szükség, mert

a földbirtokos házasodni akart, de a leány előbb az érettségi bizonyítvány bemutatását kérte.

Nem büncselekmény elkövetésére kellett tehát a hamis érettségi, melyet különben nem is használtak fel. Az áruforgalmi irodát sem akarta megkárosítani, a hitelt fizetni akarta, de jónak látta a nem jóesengésű Fekecs Géza név helyett magát Fekete Gézának nevezni. Szándékában van különben a névváltoztatás is.

A bíróság több tanu kihallgatásának elrendelésével a tárgyalást elnapolta.

a kincseket ebből a városból.

Eppen ezért a vezetőség rendelkezésére minden héten kedden, csütörtökön és szombaton, ezenkívül vasárnap is megnyitják a kiállítását az érdeklődőknek és húsz fillér lefizelése mellett órákon át gyönyörködhetnek a szebbnél szebb kiállítási anyagokban.

Első alkalommal a mai napon nyílik meg ez a kiállítás.

El kell mennie a város aprajának, nagyjának, hogy büszkén lássa mindenki, mit mentett meg ez az ősi iskola a multból a szebb magyar jövő számára.

KORPULENS urak részére divatöltényök WERNERNÉL

METEOR MOZI MŰSORA

Csütörtökön: EGY LEÁNY ELINDUL. Págre magyar filmje. Kisérő TIN-TIN-TIN. Előadások: 5 órától.

Apja vadászfegyverével agyonlőtte magát egy 14 éves fiú

Megdöböntő tragédia történt Komádi községben. Polgár János 14 éves fiú apja vadászfegyverét vette elő, hogy varjakra lövöldözzön. Véletlenül átlötte a kezét. A fiú nagyon megrémült, félt attól, hogy nyomorék lesz és talán attól is, hogy az apja megfenyít. Amiótt a fegyvert elővette, Féle-

mében, zavarodottságában önmaga ellen fordította a fegyvert és szájába vette a esővet, úgy süttötte el. A gyermek nagy kínok után meghalt.

A esendőség jelentést tett az esetről a debreceni ügyészségnek. A vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és helyszíni szemlét.

Betörési körútra indultak, ahogy a fogházból kiszabadultak

A debreceni törvényszék előtt két tolvaj állt szerdán délelőtt. Takács János és Erdős Gyula. Ismerősök már a törvényszék előtt, mert ez évben szabadultak ki a fogházból. Április után hagytak el a fogházat és azonnal akcióba léptek. Betörési körútra indultak. Először Debrecenben fosztogattak trafikokat, kisebb szatócsüzleteket, majd Sárádon, Derecskén, Balmazújvároson és Mikepétesen folytatták a lopásokat. Az ügyész-

ség vádirata szerint 21 lopást követtek el.

A tárgyaláson beismerő vallomást tettek és arra hivatkoztak, hogy nem kaptak munkát, azért követtek el a büncselekményeket. A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság Takács Jánost két évi és hathónapi fogházra, társát, Erdős Gyulát két évi és négyhónapi fogházra ítélte el. Az ítélet jogerős.

A katolikus püspöki kar imát rendelt el hazánk igaz ügyének sikeréért

Budapest, október 5. A magyar püspöki kar keddi konferenciájából kifolyóan elrendelte, hogy a szentmisékben további intézkedésig minden pap köteles a hazáért mint »Oratio imperata«-t pro re gravi végezni a Magna Dominamiséből. Ez idő alatt a többi »Oratio imperata« szünetel. — Ugyanek elrendelte a magyar püspöki kar, hogy a keddi konferencián elfogadott szövegű és sürgősen szétküldendő imát magyar hazánk igaz ügyének sikeréért az ország valamennyi katolikus templomában minden nagymise végén el kell mondani.

Nyolc esztendővel megfiatalította magát, elítélték három hónapi fogházra

Beszámoltunk már arról, hogy Szikora István napszámoslegény ingyen akart utazni a Budapest—Szeged vonalon, de igazoltatták. Szikora, aki 24 éves, hogy a nagyobb büntetést elkerülje, 16 esztendőnek mondotta magát és azt állította, hogy Nagy Jánosnak hívják és gyermekmenhelyi apolt.

Elhitték, amit mondott, mert vézna termete nem cáfolta meg állítását. Szikora felbuzdulván azon, hogy elhitték a mesét, megjelent a gyermekmenhelyen és segélyt is kért, mint Nagy János. Leleplezték és rendőrségre került. A bíróság most vonta kérdőre Debrecenben és a nyolc esztendő megfiatalításért és vele kapcsolatos büncselekményekért 3 hónapi fogházra ítélte. A letartóztatási időt beszámították.

— No ez jó! — mondotta örömmel az elítélt — december 9-én szabadulok. Tudtam én ezt már tegnap.

— Hogy tudhatta, hiszen csak most hozta meg a bíróság az ítéletet — kérdezte az elnök.

— Benne vagyok én már az ilyesmiben kerem, kiszámítottam, hogy ennyi jár — mondotta a jós Szikora és elindult vissza a fogházba.

Egy angol könyvkiadó vállalat Magyarországról regényét irat, mert nagy az érdeklődés irántunk

Úgy látszik, a magyar kérdéssel kapcsolatban a magyarok a nyugodt angoloknál erősen divatba jöttek. Erre mutat az a körülmény, hogy egy nagy angol könyvkiadóvállalat megbízást adott Miss Sylvia Stevensonnak, a kitűnő nevű angol újságírónek, hogy írjon regényt Magyarországról. A munkával a lehető legrövidebb idő alatt el kell készülnie, mert most Angliában a magyarok iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Érdekes, hogy Miss Sylvia Stevenson az október 11—13-ika között Magyarországon túratávlovaglásban résztvevő hét külföldi vendég között el is jön Magyarországra. Bizonyára itt is marad húzamosabb ideig, hogy a magyar regény anyagát összegyűjtse.

Muslica-rajok lepték el Debrecent

A tegnapi napon a Debrecen utcáin járókelők kellemetlen meglepetéssel tapasztalták, hogy a muslicának nevezett apró állatok tömegesen, hatalmas rajokban karrognak a levegőben. A parányi állatok raja olyan tömegben lepte el a várost, hogy helyenként valóságos feketellőtt tölük a levegő. Az emberek riadtan nézték a szokatlan inváziót és kezükkel arcuk előtt legyezgetve járták az utcákat.

A város felett megjelenő hatalmas muslicarajok oka szakértők véleménye szerint a nedves idő és az ennek következtében rothadásnak indult sok gyümölcs.

M. kir. rendőrség debreceni kapitánysága. — 1154/1—1938.

HIRDETMÉNY.

A debreceni rendőrkapitányság f. hó kilencedikén, délelőtt kilenc órakor a Baromvásártéren elárvereztet egy darab kincstári hátsólovt.

Debrecen, 1938 évi október hó 5.

A kapitányság vezetője
Lám Dezső

r. főkapitányhelyettes.



Magyar hadifoglyok romantikus hazatérése Mandzsuriából

A Csokonai Színház szezonnyitó darabja a legmulatságosabb operett.

A Csokonai Színház környéke benépesedett az elmúlt napokban. A régi falak közé visszatért a kuliszák lázas élete. Az operett-lársulat Szabó Ernő főrendező irányításával készül a „Legyen úgy mint régen volt” nagyszerű operett bemutatására, melyet Pest-crszében nem kevesebb mint tizenhat előadáson egymásután játszott a lársulat.

A közönséget természetesen az érdeklő legjobban, hogy a szezonnyitó darabnak miről szól a meséje.

Exotikus környezetben egy mandzsuri faluban kezdődik a történet, ahol főhadnagyuk vezetésével a magyar hadifoglyoknak egy csoportja ott rekedt. A snájdig jóképű főhadnagyot természetesen Márkus Lajos alakítja. Ki nem derített okokból Mandzsuriába vetődik egy amerikai missziósnővér, aki egészen véletlenül földijé a főhadnagyunk s természetesen húsz év előtt, haretérre indulása előtt örök hűséget esküdött a daliás lánynak. Ezt az esküt meg is tartotta s az első felvonás fináléjában a missziósnővért alakító csodaszép és igen elegáns primadonna Hamvay Lucy búzakalászos magyar ruhában jelenik meg a foglyok között és hazatérésre buzdítja őket.

A buzdításnak természetesen senki sem állhat ellent s a második felvonásban már a hadifoglyok nagy vígaddással készülnek az útra. Közben apró félreértések akadnak: a missziós Hamvay Lucy például abban a tudatban él, hogy Márkus főhadnagy nőse ember s Pogány Margit, mint feleség csalja Bálint Gyurkát, amerikai tengerésszel, holott ez egyáltalán nem így van, mert csak mint Márkusnak egy közben megboldogult orosz nővel kötött házasságából származó leánya kíván az amerikai ifjúval házasságra lépni. A missziós nővér e vélt szituációt elősegíti hazafiasságából, amely nyílen potom ötvenezer dollárért amit az amerikai ifjú fizet le, beleegyeznek, hogy Bálint Gyurka is velük utazzék, Toponárra, ahol aztán minden kiderül és többszörös happyenddel ér véget a darab. Az operett legszebb jelenete a második felvonás fináléja, amikor Hamvay missziós nővér megkérdezi a foglyokat, hogy hova akarnak hazamenni? A foglyok, akik húsz évig Mandzsuriában éltek, nem tudják, — hogy az országot szétszakították és egymásután mondják, hogy Kassára, Pozsonyba, Csikszeredára és Szabadkára akarnak visszatérni. A missziós nővér fájdalmasan adja tudtukra, — hogy ezek a városok nem a mieink már. Ezt a könnyesen szép jelenetet remekül fejezi be Hamvay Lucy, Márkus Lajos tapsorkánba fülő irredenta duettje.

Egyelőre ennyit a darabról, amelyben hadifoglyok romantika, édes-bús hangulat, szikrázó jókedv, pompás táncok, fülbemászó zene egyaránt fellelhető s a „Legyen úgy mint régen volt” bizonyosra vehető, hogy igazi forró siker lesz.

A színházi iroda jelenti:

Holnap nagy színházi este!

A Csokonai Színház holnap, 7-én megkezdí színi-idényét. Az idei legnagyobb operettsikerrrel

kezdik: Erdélyi Mihály remek daljátékával:

LEGYEN UGY, MINT RÉGEN VOLT.

Ezen az estén az új és régi művészi erők legjava hódítja meg Debrecen közönségét.

HAMVAY LUCY, MÁRKUS LAJOS, KONDOR ILY, DEGHY PIRI, ERŐS PÁL mutatkoznak be az új operettegyüttesben.

SZABÓ ERNŐ, POGÁNY MARGIT, SUGAR MISI a tavalyi jó erők közül valók.

A darabot Szabó Ernő rendezi, karnagy: Csanak Béla.

A boldog idők forró színházi estje lesz az ünnepi bemutató előadás. UGY LESZ, MINT RÉGEN VOLT!

Debreceni postások gyűjtést indítottak a felvidéki magyar roknak juttatandó nemzetiszín zászlókra

A debreceni postaigazgatóság személyzete gyűjtést indított a maga kebelében a felvidéki magyarságnak juttatandó magyar nemzetiszín zászlók költségére. Nagy visszhangot keltett ugyanis itt az a hír, hogy odaátról magyar zászlókat kérnek a határmenti városoktól és községektől. Ezt elősegítendő határozta el magát a postaigazgatóság személyzete a nemes

Pénteken promiérberlet 1. szám. Szombaton, vasárnap d. u. és este bérletiszűnet.

Hétfőn, 10-én A. bérlet 1. szám. Kedden, 11-én B. bérlet 1. szám. A következő napokon:

LEGYEN UGY, MINT RÉGEN VOLT!

DEBRECENBE JÖN

szombaton, 8-án

ERDELYI MIHÁLY

zeneszerző és vezényel az esti előadáson.

Bérletek válthatók Győri és Verzár titkároknál, valamint a színházi irodában. Pénztár 9—1 és d. u. 5-től 8-ig. (Telefon 25—45.) Előadások kezdete este 8 és d. u. 3½ (félég) órakor.

célu gyűjtésre, melynek során száz pengőt gyűjtöttek össze és ajánlottak fel. Ugyanarra a célra az 1. számú postahivatal személyzete 60 pengőt, a 2. számú postahivatal személyzete pedig 50 pengőt gyűjtött és ajánlott fel. A debreceni postások elhatározása dicséretes és követendő példát nyújt.

Kettéosztják Spanyolországot?

Véget vetnek a spanyol polgárháborúnak. Hazaszállítják az olasz és német önkénteseket.

London, október 5. A Daily Mail római levelezője szerint lord Perth római angol nagykövete és gróf Ciano olasz külügyminiszter már elvileg megegyeztek a spanyol kérdés elintézésének lényeges pontjaiban. Olaszország kész önkénteseknek jelentékeny részét elszállítani, miután a barcelonai kormány is leszereli idegen önkénteseket. Egyébként a lord Perth és Ciano közti legújabb megbeszélések fő tárgya a csehszlovákiai népszavazási körzetben való együttműködés volt.

A Daily Express szerint Mussolini kész tízezer olasz önkéntest elszállítani Spanyolországból. Ezt

követné a német önkéntesek egy részének elszállítása. Ezután Anglia a többi kormány támogatásával javaslatot tenne, hogy tárgyalás útján létesítendő békekével véget a spanyol polgárháborúnak.

Felmerült az a terv, hogy a béke alapját Spanyolország területének megosztása képezze a két ellenséges tábor között. A nemzeti Spanyolországban visszaállítanak a királyságot. Az olasz csapatok jelképes elszállítása után Anglia elismeri az abesszini hódítást; ezt olasz-francia egyezmény megkötése követi.

Árdrágítás miatt 15 budapesti hentes és 3 nagyvágó ellen bünvádi eljárás indult

A budapesti királyi ügyészség szeptember hó második felében indokolatlanul beállított és a közönség izgatott hangulatát kihasználó elsőrendű közszükségleti cikkekre vonatkozólag elkövetett árdrágítások tárgyában széleskörűen érélyes nyomozásokat folytat. A mai nap folyamán a már előzőleg bírói útra vitt ügyeken kívül az árellenőrzés országos kormánybiztosának feljelentése alapján szalonna és zsírárdrágítás miatt 15 hentes és 3 nagyvágó ellen letette folyamatba a bünvádi eljárást és ennek során négy gyanúsítottat őrizetbe is vett már. Az elkövetett árdrágítások megállapítása tekintetében a nyomozások az egész vonalon folyamatban vannak s a nyomozó közegek tovább folytatják a naponkénti razziákat.

A zsír árának leszállítása

Az árellenőrzés országos kormánybiztosra más hatóságokkal egyetértve az utóbbi napok folyamán ismételtén intézkedéseket tett

a zsír, hár és szalonna árának leszállítására. Az október 4-én folytatott tárgyalásainak eredményeképpen Budapest székesfőváros főváros központi élelmiszerüzeme, a Hangya szövetkezet és a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezete október 7-től kezdve a zsírt kg-ként 170 pengős áron fogja árusítani. Ez a megállapodás általában megfelelő színvonalra fogja szorítani a zsír, hár és olvasztani-való szalonna árát.

A postatakarékpénztár új igazgatója

A kormányzó a pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Jakabffy Károly miniszteri osztályfőnöki címmel felruházott számvevőségi igazgatót miniszteri osztályfőnöki címének épségben tartása mellett m. kir. postatakarékpénztári vezérigazgatóvá a IV. fizetési osztályba kinevezte. Ugyanakkor a pénzügyminiszter előterjesztésére a kormányzó megengedte, hogy Tormay Bélának, a m. kir. posta-

takarékpénztár ny. vezérigazgatójának ebben az állásában egy évtizedet meghaladó időn át teljesített értékes és eredményes szolgálataiért elismerését tudtul adják.

Nemzetiszínű zászlókat a gyászlobogók mellé

Ma, október 6-án, az aradi vértanúk emlékeztetőre gyászlobogók kerülnek a házakra. Budapesten mozgalom indult meg, hogy a mai napon a gyászlobogók mellé tűzzék ki a házak ormára a nemzetiszínű zászlót. Szendy Károly polgármester felhívást intézett a főváros közönségéhez ezirányban, mondván, hogy az idén október 6-ának nemzeti gyászt a magyar feltámadás reménye ragyogja be és örömteljes várakozásunkat juttassuk külsőleg is kifejezésre az által, hogy a gyász szomorúságába vigyük bele a nemzeti lobogó diadalmas színeit.

A budapesti példának bizonyára Debrecenben is lesznek követői.

Betiltották a „Pesti Ujság”-ot

A belügyminiszter a Budapesten, Bornemisza Gábor felelős szerkesztésében és Meskő Zoltán kiadásában megjelenő „Pesti Ujság” című politikai napilap további megjelenését és terjesztését betiltotta, az ország érdekeit veszélyeztető közleménye miatt.

A betiltással kapcsolatban jól informált helyről a következőket közölték:

A „Pesti Ujság” október 5-iki keltetésű számában tendenciózus beállítású cikk jelent meg arról, hogy Magyarországól sertés-, zsír- és szalonnaszállítások történtek Csehszlovákiába. A cikkben közölt táblázatból is kiténik, hogy a szállított mennyiségek a csehszlovák válság nemzetközivé válásakor igen erősen csökkentek, világos tehát, hogy a Külkereskedelmi Hivatal igen helyesen a készletek visszatartásának politikáját követte.

De elől eltekintve mindenkinek, aki a legeszkélyebb közgazdasági iskolázottsággal is rendelkezik, tudnia kell, hogy Magyarország nem olyan nyersanyagban, amelynek fontossága egyéb szempontból, egy nemzetközi feszültség kirobbanása idején sokkalta nagyobb jelentőségű, mint az élelmiszeri cikkekre, importra szorul. Közismert az a nagyon helyes megállapítás is, hogy egy öntudatos nemzet, ha válságtaniára kell a vaj és az ágyú között inkább lemond a vajról.

A „Pesti Ujság” által felhozott esetben ugyanerről volt szó: zsiradék menjen-e ki, vagy pedig mondjunk le arról, hogy bejön hozzánk az a kocsz és érc, amelyből ágyú készül? Hogy ez utóbbira egy világpolitikai feszültség idején nagyobb szükség van, bővebb magyarázatra nem szorul. Minderről természetesen a cikkben szó sincs, — csak egy tűnik ki belőle: a politikai zavarkeltés szándéka, mégpedig olyan vonatkozásban, amelynek jelentősége túlterjed a helyi politika területén.

Miután pedig az idézett közlemény a kifejtettnél fogva rosszindulatú beállításával és izgató hangjával alkalmas arra, hogy a mai válságos időkben különösen szükséges belső rendet és nyugalmat, valamint az országnak külpolitikai és gazdasági érdekeit veszélyeztesse, a belügyminiszter a „Pesti Ujság” című politikai napilap további megjelenését betiltotta.

— Egy sor házat röpitettek a levegőbe angol katonák a palesztinai Samaria és Jaffa tartományokban megtorlásul az arab merényletekre. Nablusban és Jeruzsálemben ma is napirinden vannak a véres összefűzések és merényletek.

HIREK

Mindenben első a „Debreczen”

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata október 2-től október 9-ig: »Még-váltó», Piac u. 18. Telefon: 14-69. — »Tisza«, Magoss György tér 9. Telefon: 24-52. — »I. Rákóczy«, Külsővásártér és Miklós uca sarkok. Telefon: 23-43. — »Nádor«, Szent Anna u. 64. Telefon: 25-58.

MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.
RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-45.

„Dolgoztass, hogymint dolgozhass”

Október 6

Gyászlobogókat lenget a szél október hatodikán a magyar városokban. Hivatalok és magánemberek házaiban fekete zászlót tépdés az októberi szél. Ez a fekete zászló jelenti az emlékezést a magyar szabadság dicső hőseire, akik életüket áldozták fel a hazáért. Ünneppal lett az október 6-ika, erre a gyásznapra büszkék vagyunk. Hősök emlékét ünnepeljük, akik bátran vitték életüket a harcok tüzebe a magyar nemzet szabadságáért és bátran álltak a halál elébe is, hogy példát adjanak, hogyan kell töretlen lélekkel küzdeni és ha kell, meghalni a mi édesanyánkért, magyar hazánkért.

Az október hatodika tanítson most bennünket, vessük szívünkbe a hősök példáját, akik életük árán bizonyították be: a Haza mindenek előtt!

Jó emlékezni most arra, hogy a szabadságharc hősei nemhiába ontották vérüket. Az ő példájuk áll előttünk ezen a gyásznapon, most, mikor ismét hasad a magyar hajnal és visszatérnek hozzánk azok a városok, melyekért annyi magyar hős vére folyt.

— **Lossonezy István főispán ismét hivatalában van.** Annak idején megirtuk, hogy Lossonezy István Hajdu vármegye és Debrecen város főispánja gyöngéledik. Közel egy hétig tartott a gyöngéledés, de tegnap már egészenesen, friss munkakedvvel elfoglalta hivatalát. A vármegye és a város főispáni tisztének ellátását ismét megkezdte.

— **Debrecen város közigazgatási bizottsága** Lossonezy István főispán elnöklésével tegnap délután ülést tartott. A főispán az ülés megnyitása után kegyeletos szavakkal emlékezett meg dr. Nagy István bizottsági tag hirtelen elhunytáról. Emlékét jegyzőkönyvben örökítik meg.

— **A városon keresztül kegyeleti stafétát és emlékünnepélyt ma délelőtt fél 12 órai kezdettel rendezti a MASz keleti kerülete a pályaudvari postahivattól a 39-esek emlékművéig, ahol a nagy közönség és ifjúság részére emlékünnepély lesz.** Emlékbeszédet tart s a hősi emlékművet megkoszoruzza Ur Márton áll, gimn. igazgató. A befutó csapatok is egy másuttan megkoszoruzták a hősi emlékművet. A kegyeleti stafétában összesen 29 csapat indul.

— **X Zongoratanítást** vállalok zeneiskolai módszerrel. Hatvan u. 24. Unitárius ház, első aító.

— **Október hat a református gimnáziumban.** A debreceni református gimnázium, az „Arany János” Önképzőkör rendezésében hagyományos október hatodiki emlékünnepélyét az idén is őseihez méltó keretek között fogja megtartani. Az emlékünnepély ma kilenc órakor kezdődik az intézet tornacsarnokában. Műsor a következő: XC. zsoltár Te benned biztunk... I. vsz. (közének). Előfohász, bibliamagyarázat, imádság, zárófohász. Szolgálatot végzi: dr. Péter Zoltán kimu. h. igazgató. Himnusz (közének). Vágó Szilárd önképzőkör elnök emlékbeszéde. Molnár István VIII. B. o. tanuló, szavalja: Balás Győző. Hungária c. költeményét. Szózat (közének). A szülőket ezúton hívja meg az ifjúság.

— **A zsidó gimnázium október 6-i ünnepe** délelőtt 10 órakor lesz az iskola tornatermében. Szereplők: Kardos Pál tanár, Glück Sándor VIII. o., Mohr István VII. o., Frenkel László IV. o. és az ifjúsági énekkar.

Retikül ernyőujdonságok megérkeztek Vitárius és Szénássynál

Extraméretű nadrágtartók.
Sérvkötő, haskötő, gumiharisnya mérték után készül
Kossuth uca 2.

— **Megérkezett Belgrádba a német gazdasági bizottság,** hogy letárgyalja az új kereskedelmi szerződés részleteit. A szerződést hosszabb időre szándékoznak megkötöni.

— **X Vattay Margit tánciskolájában,** október hó 11-én főiskolai, 12-én diákkolton kezdődik, Kossuth uca 11.

— **Debreceni úriasszony sikere a Zeneművészeti Főiskolán.** Budayné, Majoros Erzsébet, dr. Baranyi János kitűnő tanítványa, az elmúlt napokban tette le jeles eredménnyel a zongora főtanszak utolsó osztályából a magánvizsgát. A vizsga után dr. Dohnányi Ernő a vizsgabizottság elnöke, teljes elismerését nyilvánította Buday Renéné készletéről és tehetőségéről.

— **Angol vendég a Hortobágyon.** Wossalka fővárosi tanácsnok egy angol elkelő ur társaságában a Hortobágyra érkezett vadászatra.

— **Hívtvédelmi előadás lesz** pénteken este hat órakor a Kálvin téri egyházi tanácssteremben. Az előadást Görömbey Péter nagykálóli lelkész tartja. Minden érdeklődőt szívesen látnak.

— **A fogházfelügyelő bizottságba** az elhunyt dr. Nagy István helyére a közigazgatási bizottság dr. Rásó Sándor kormányfőtanácsos, törvényhatósági bizottsági tagot választotta meg.

— **Megkezdte működését az árkormánybizottság szegedi kirendeltsége.** A kirendeltség árellenőrző működése a szegedi kereskedelmi és iparkamara egész területére kiterjed s állandóan ellenőrzi a legfontosabb élelmiszereknek: a kenyérnek, lisztnek, zsirnak, husnak, burgonyának áralakulását és erélyes rendszabályokkal megakadályoz minden visszaélést és árdragítási folyamatot.

— **Új ruhát kaptak a hortobágyi cigányzenészek.** Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal a hortobágyi cigányzenészeknek új ruhát csináltatott. Szép fekete, zsinóros sűjtásos dolmányt kapnak. A ruhákat Debrecenben csinálták meg.

— **Anyja és leánya valutát csempészték fehéreművekben.** A budapesti valutaügyszéség detektívjei leleplezték Grünfeld Mártonné és Kardos Béláné amerikai álampolgárok valutauzelmeit, akik fehéreművekbe bevarrva akartak pénzt csempészni. Az ügyszéség letartóztatásba helyezte mindkettőjüket.

— **X Esti kereskedelmi szaktanfolyam** nyílik meg október hó folyamán s a beiratkozás már megkezdődött. Bővebb tájékoztatás van a női felsőkereskedelmi iskola hirdető tábláján, Kálvin tér 2. szám.

— **Bolváry filmet csinált a Hortobágyon.** A Hortobágyon filmkavarran tartózkodott, melynek vezére a világhírű rendező Bolváry. A Tiszavirág című film pusztai felvételeit készítették el a Hortobágyon. A filmtársaság 40 embere volt a csárdában, köztük Tolnay Klári, Szemere, Hosszu Zoltán stb. A filmfelvételek pompásan sikerültek. A Tiszavirág német és magyar változatban készül el. A németek azért készítik el ezt a filmet, mert a Hortobágy című film, mely a pusztai életet mutatja be, világsikert aratott és a Hortobágy felé terelte, a magyar tájak felé az érdeklődést.

— **Nehézzen talál új külügyminisztert Japán.** A miniszterelnöknek minden eddigi fáradozása kudarcra végződött, Sigemicu és Saito nagykövete nem vállalták a külügyi tárca vezetését.

— **Japán fenntartja a jogait a csendesóceáni szigetekre.** Azt tartják ugyanis, hogy a Népszövetséggel szaktítás nem érinti a csendesóceáni szigetek igazgatásának jogát, mert ezt a hatalmat nem a Népszövetség, hanem az 1919-es öthatalmi értekezlet adta Japánnak.

— **Kőművesinas lett a pécsi szökött menyasszony.** Zárai Livia, aki közvetlenül esküvője után megszökött férjétől, Bernát Edvin lengyel repülőgépgyári mérnök fiától. Zárai Livia most az ipartestületnél szabály szerűen bejegyeztette magát kőművesinasnak.

IRÓGÉPEK HURAY, iparkamara
kölesőnzése T. 17-93

— **Gyilkol az orkán Angliában.** Ma negyven órája tombol a vézes szélvihar az angol déli partvidékeken s eddig tizenhét halottja van az itéletidőnek.

— **Táskájából elloptak húsz pengőt.** Begus Amália, Bika bérházi lakos, feljelentést tett a rendőrségén ismeretlen tettes ellen, aki táskájából kilopott húsz pengőt.

— **Hamis egypengősök vannak forgalomban Debrecenben.** A tegnapi napon ismét több hamis egypengőt szolgáltattak be a rendőrségre, így többek között Bakos Lajos, hatvanuccai lakos, akinek cipőfésztését adta át ismeretlen férfi, a fényes új pénzkínézésű, de tompa csengésű, hamis egypengőt.

— **Tömögcserekedés sértültjeit** szállították a sebészeti klinikára. Jánki Ferenc bérkoecis, Rakovszky uca 38. szám alatti lakost a Deák Ferenc uca egyik ismerőse megtámadta és kalapáccsal fejbeverte. Sulyos homlokserüléssel szállították a sebészeti klinikára. Másik két verekedési ügyből kifolyólag Nagy Gyula Szappanos uca 12. szám alatti lakost támadója bottal fejbeverte és erősen vérző sebével a mentők a sebészeti klinikára szállították. Tokaji Ferenc Bethlen uca lakost támadója tompa tárgyval homlokán ütötte. Sebét a mentők kötötték be. A véres verekedések támadói ellen a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Százötözér tanuló iratkozott be a fővárosi iskolákba** szeptemberben, mint a fővárosi közigazgatási bizottság ülésén megállapították.

— **Vonat elé feküdt Nagyigmánd határában** Takács Eszter 19 éves fiatal lány. A vonat kerekelt mindkét lábát tőből levágták. Szerelmi bánata miatt akart öngyilkos lenni. Állapota életveszélyes.

Debrecen közegészségügyi állapota

Debreceni város szeptember havi közegészségügyi viszonyairól dr. Karossa Pfeiffer József h. tisztifőorvos terjesztett elő jelentést a tegnapi ülésen. Házasságot kötöttek 67-en, élveszületett 185 gyermek, meghalt 110 mber, a természetes szaporodás 75, erősen javult a múlt hónappal szemben. Az egy éven alul elhalt gyermekek száma 23, az élveszületések 12,4 százaléka, itt is lényeges javulás mutatkozik. Hevenyfertőző betegségekben 8 egyén halt el, ez 7,74 ezrelék. Gümőkórban 9 ember halt meg, az összes halálesetek 8,1 százaléka. Rák 8 halálesetet okozott (7,2 százalék), szív- és érbetegségben 12 egyén halt el. A vérhas jelentkezőt még nagyobb számban, a has-tífusz 15 esetben fordult elő 3 halálalozással. A jelentést tudomásul vették.

A debreceni katonatisztek feleségei tanulják az elsősegély nyújtást

A légvédelmi riadókkal egidőben megindult Debrecenben is az a helyes akció, melynek célja, megtanítani az embereket arra, hogyan segítsenek magukon és másokon is, ha arra szükség van. A négyhatalmi egyezmény azonban mintha kettévágta volna a nagy buzgalmat, már nem akarnak tanulni az előadásokon és a csoportok munkája megakadt.

Eberswaldi Siegler Géza altábornagy felesége ezzel ellentétben most kezdte meg szép akcióját, melynek célja az, hogy a debreceni katonatisztek feleségei tanulják meg az első segélynyújtást és mindazt, aminek tudására szükség van. A katonatisztek feleségei a vármegyeháza dísztermében gyűltek össze az első előadásra, melyen dr. Lengyel Zoltán főorvos tartott értékes ismertető, oktató előadást. Részletes szemléltetést is adott egy esontváz bemutatásával. Az előadásokat folytatni fogják.

HAJFESTÉS? DAUER? KOZMETIKA? Bizalommal keresse fel Debrecen legrégibb szaküzletét. KOMÁROMINE, Bika-bérház, — telefon: 19-58.

— **Lopják a gyümölcsöt.** Dari János szobafestő, Kigyó uca 29. szám alatti lakos, feljelentést tett a rendőrségén ismeretlen tettes ellen, aki a szőlőjét állandóan dézsmálja s onnan nagymennyiségű szőlőt és bírsalmát ellopott.

— **Féltékenységi dráma.** Garics nevű újvidéki detektív féltékenységből három revolverlövéllyel megölte vadházastársát, a 21 éves Csujes Máriát. A fiatal leány holtan rogyott össze, mire Garics saját magát lötte agyon.

— **X Günczy József uriszabósága** Varga u. 1. árban olesó, kivételben elsőrendű.

— **Háromhónapos gyermek különös kalandjai** értek megnyugtató betegezést a napokban. A háromhónapos kis Solti Julika, aki magyar apa és angol anya gyermeke, egy óceánjárón született meg. Solti János hadifogoly ugyanis feleségül vett egy mandzsu asszonyt, akivel húsz évi távollét után indult haza, Székesfehérvárra. Idehaza azonban a szülei nem fogadták be a sárgabőrű mongol nőt, mire Solti János elkeseredésében kivándorolt Amerikába. A hajón útközben született meg a kisleány, aki összebékítette a szülőket a nagyszülőkkel. Visszahívták fiukat s menyüket, aki szorgalmasan tanul magyar nyelven beszélni.

Időjárás

Hazánkban ma csupán a déli és keleti határmegyékben volt eső. A keleti megyékben reggel volt egy kevés esőpadék. A hőmérséklet az ország jórészen meghaladta a 20—22 fokot, a déli megyékben azonban csak 16—19 fokra emelkedett.

Jóslás: Déli, délnyugati szél, több helyen, főleg délnyugaton eső. A hőmérséklet alig változik.

Nyomon van a rendőrség a könnygáz-merénylet ügyében

A „Debreczen” beszámolt arról a titokzatos esetről, melynek kapcsán Nagy Gyula Hatvan uca 1. szám alatt levő kötötáru üzletébe ismeretlen tettes könnygázasztó anyagot dobott el s a maró illatú folyadék hatása elől az üzlet 16 tagu személyzete kénytelen volt az utcára menekülni. Később mentők hatoltak be gázálarccal és semlegesítették a könnygázasztó szert.

A rendőrség részéről dr Csige Sándor kapitány és Jánosy Mihály detektív indították meg a vizsgálatot a rejtélyes ügyben. Az első pillanatban arra gondoltak, hogy talán politikai háttérre van a dolognak, azonban ez a feltevés a vizsgálat folyamán mind valószínűtlenebbé vált. A rendőrség a tegnapi nap folyamán nyomába jutott a tettesnek, aki a gázálar-cok kipróbálásánál használatos és kereskedői forgalomban nem kapható szert az üzletben, miáltal a kiszolgált hölgy az árukat keres-te, eldobta.

Nemzeti zászlókat felvidéki testvéreinknek. A „Fehérház” Bajtársi Egyesület azzal a hazafias felszólítással fordul a magyar közönséghez hogy minél nagyobb számmal ajándékozzon magyar nemzeti zászlót felszabadítandó felvidéki testvéreink részére. Gyűjtőhely: Honszeretet Gazdasági Szövetkezet, Budapest, V. ker. Perczel Mór uca 4. földemelet.

Kilakoltatott család a Nemzetőr ucaán. Egy szerencsétlenségű család van az Isten szabad ege alatt hétfő óta. Két hónapi lakbértartozása miatt Hanauer Viktor cipésmestert a házigazda kipakoltatta az utcára. Felesége és két gyermeke van. Aki tud nekik lakást adni, vagy másképpen segíteni, keressék fel a Nemzetőr uca 3. számú ház előtt.

FILM

VIGSZINHÁZ.

A papucshős

A vajúdo, kiutat kereső magyar film próbálkozik mindenféle témával, hogy hogyan tudna eltalálni azt, ami a közönségnek kell, ami mindentekintetben „üzletileg is” beválik. Ebben a próbálkozásban túlnagy választék nincsen se a szereplőkben, se a témákban. Jelen filmnél két szereplőnek ötletes, ügyes, mókás játéka sikert biztosít. Kabos Gyulának elég megjelenni a filmen, hogy hangos derűt keltsen és ebben a filmben látunk egy igen tehetséges színészt még, akiről eddig is jó véleményekkel voltunk. Bilincsi Tivadár, aki az elszánt ház-mester figurájából olyan mesteri alakot teremtett, ami föltétlenül nyeresége a magyar filmjársásnak. Ha túlozott is a rendező jövőtől, de tagadhatatlan ereje és erős vetélytársa volt Kabos Gyulának.

Meséről írni bajos, mert olyan vegyes és változatos, hogy megnézni lehet csupán, ha jól akar a néző mulatni másfél órán keresztül. Mert mulatni, azt lehet,

— Emésztési kiütések a bőrön sok esetben hamar elmúlnak, ha bélműködésünket reggelenként ehgyomorra egy pohár természetes **Ferenc József** keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.



Születések: Hadházy Árpád gyári munkás, Pacsirta uca 64. fiú Árpád. Sövény Imre földműves, Kishegy 22., leány Julianna. — Bende Gyula földműves, Kaba, leány Róza. Mester Áron dohánykertész, Szepes 3., leány Erzsébet. Pálkás János földműves, Fancsika 43., fiú József. Bana József földműves, Kádár dűlő 16., fiú József. Áltódi Gyula városi adóellenőr, Szegő uca 12., fiú Gyula Szabó Sándor földműves, Wolaffka uca 29., leány Irén. Flórián József földműves, Almós, f. Gyula. Pál Albert földműves, Tiszacséce, fiú Albert. Garai József gazdasági cseléd, Ebes 102. leány Margit. Gazdag János kocsi-fényező, Munkás uca 60., leány Ibolya. Dobi Imre juhász, Tiszafüred, leány Julianna. Balla János kocsis, Csapó uca 15., fiú István, Fried Frigyes házaló, Jókai uca 44. fiú László. Borus József majeros, Nagyhegyes 1. leány Erzsébet.

Eljegyzések: Czirbes József napszámos—Kövi Julianna, Nyil uca 54. Nagy Elek könyvkereskedő, Árpád tér 5.—Szabó Margit, Kossuth uca 39. szám.

Házasságkötések: Keeskés József kocsmáros, Külsővásár tér 9. Szemerédi Margit, Miklós uca 53. Tóth László jogszigorló, Andrássy út 8.—Téglás Ilona, Kassa út 33. Szegedi Lajos HÉV fűtő. Keresztesi uca 40.—Félegyházi Erzsébet Keresztesi uca 9. Vetési Ferenc sütősegéd, Korponai uca 5.—Czirráki Elvira Budapest. Dózsa Gyula gyári kocsis, Szoboszlói út 5.—Róza Piroška, Erzsébet út 13. sz. Horváth József géplakatossegéd, Kinizsi uca 75.—Nagy Erzsébet, Kinizsi uca 75. Beregszászi Károly kishérlő, Bellelő 512.—Főgel Zsuzsanna, Bujdosó uca 11. szám.

Halálozások: Boruss Sándor ny. tisztviselő, ref. 47 éves, Jerikó u. 19. szám. Oláh Imre ref. 11 éves, Kishegy 1. út 38. Szathmári Zsigmond ref. 10 éves, Oláh Károly u. 43. szám. özv. Klein Kálmáné izr. 50 éves, Hajdúnánás. Sági Ilona háztartás ref. 25 éves, Domokos Lajos uca 42. Rácz Károly cipész mester ref. 46 éves, Gázgyár uca 6. szám. Magy. András napszámos rk. 65 éves, Nyírlugos. Fülöp József ref. 8 hónapos, Bucsatelep 333. szám. Tokaji János ref. 2 éves Bellelő 27. szám.

x Gyorsírási, gépirási tanfolyamra, a Naményi Gyorsíró- és Gépiró Iskolában bármikor be lehet íralkozni. Vidékről bejáróknak 85 százalékos vasúti tanulókedvezmény. Rákóczi u. 17. szám alatt.

— **A Déri-múzeum ma,** október hó hatodikán, a nemzeti ünnepre való tekintettel egész nap zárva. Hasonlóképpen a Közművelődési Könyvtár is.

— **Báró Vay László külföldi kintintése.** A kormányzó a külügyminiszter előterjesztésre megengedte, hogy báró Vay László államtitkár a német Sas-rend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

x Dr Kürthyé Mária Magda táncintézetében 10-éves egyetemi hallgatók, 15-éves tanulóképzősök részére tanfolyam kezdődik. Vasárnap 6—9-ig ósztanc, Péterfia 30. szám,

— **Az evangélikus templomban** ma délelőtt 10 órakor hazafias istentisztelet lesz. Ünnepi beszédet mond Pass László esperes, tart. tábori főlelkész. Hatóságoknak, képviselőknek a részére fenntartott helyek.

— **Október 6. az Árpádtéren.** Az árpádtéri gyülekezet október hó 5-én este annyira megtöltötte a gyülekezeti termet, (Kassa út 12., földszint), hogy többen már nem is fértek volna. Bibliát magyarázott a vezető lelkipásztor, Vályi Nagy Géza, Október 6. c. költeményét szavalta: Porcsin Ilona leánykörti tag. Dr Hegyaljai Kiss Géza: Tizenhárom élet, tizenhárom halál c. tanulmányát felolvasta: Fülöp Tibor teológus, a gyülekezet a Himnusz és zsolnárokat énekelt, Giday Hajnalka vezetésével. Október hó 6-án reggel 8 órakor az árpádtéri templomban lesz istentisztelet, ünnepi bibliamagyarázattal.



Sági Ilona 25 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félhárom órakor lesz a köztemetői ravatalozó teremből, református szertartással. Lakás: Domokos Lajos uca 26. Pusztai temetkezési intézet.

Tokaji János másfél éves, temetése csütörtökön délután félnégy órakor lesz a Köztemetőben. Pusztai temetkezési intézet.

Közönetnyilvánítás. Mindazoknak a közületeknek és társadalmi egyesületeknek, melyek forrón szeretett férjem elhunyt alkalmából részvétüket fejezték ki, a ravatalra koszorút küldtek, vagy a temetésen képviselték magukat, továbbá azoknak a rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik a temetésen megjelentek, illetőleg a sírra koszorút, vagy csokrot küldtek, meggyőzött szívem meglevével mind a magam, mind kis családom nevében ezúton mondok forró köszönetet.
özv. dr Nagy Istvánné.



Sporthíradó

Ma, csütörtökön délután rangadó mérkőzés Pesten: Ferencváros—Ujpest bajnoki mérkőzés. A Ferencvárosnál újdonság: újra Toldi a balösszekötő és Pósa a balfedezet. Lázár a jobb. Ujpesten Fekete hátvéd játéka bizonytalan, valószínűleg Seress helyettesíti. Inkább Ferencváros győzelem várható. A mérkőzést: Hertzka vezeti.

A vasárnapi mérkőzéseket különben a következők vezetik: Hungária—Elektromos: Gellért. Ferencváros—Nemzeti: Barna. Ujpest—Zugló: Selei SSE—Phöbus: Szél. Budafok—Szurke laxi: Klein Árpád. Kispeszt—Szolnoki MÁV: Szigeti. Bocskai—Szeged (valószínűleg vidéki játékevezető.) A DVSC Szentlőrincen játszik, a SZAC elen, vezeti Noth (ismeretlen játékevezető).

A keleti amatőröknel — mivel sok mérkőzés megtartása bizonytalan a játékevezető küldést csak csütörtökön este ejtik meg. Elmarad vasárnapról az MTK—DEAC, Kiszvárdai KLE—Karcagi MOVE, NyKISE—DVSC II. bajnoki mérkőzés az I. osztályban, meglesz az NyVSC—NyTVE és MVTE—DMTE mérkőzés. Az ifjúsági mérkőzéseket mind megtartják: Egyleikert pályán Tégláskert—DVSC. DTE pályán Rákóczi—Kereketedep. DMTE—Homokkert. A II. osztályban is megtartanak pár mérkőzést.

Belesik Békéssai, a Bocskai fedezet-

Télikabát és bunda újdonságok olcsón WERNERNÉL

játékosa visszaamatőrizálását kéri, de egyelőre még amatőr nem lesz a Bocskai-ban játszik tovább. Később valamelyik vállalati csapatnál igyekeznek elhelyezkedni.

Végleges, legalább is egyelőre így néz ki, hogy az idén négy csapat esik ki az elsőosztályból és csak kettő kerül fel, így akarják tizenkettőre szorítani a létszámot. Szegény Bocskai, így nehezen kerül ki a veszélyes zónából.

A debreceni középiskolás diákok iskolaközi tenniszversenyt rendeztek. — Szépszámú induló volt és jó küzdelmet hozott a verseny. Első lett Klein, debreceni zsidó gimnázium. 2. Laczkó debreceni gyakorló gimn. A páros verseny még tart.

A BUSE mégis indul a bajnokságban. Mint jelentettük, a BUSE bejelentette, hogy a nehéz viszonyok miatt úgy az első, mint a másodosztályú bajnokságban visszalép és beszünteti a működését. Most azonban — hogy rövidesen a viszonyok javulását lehet várni a sport terén is — a BUSE vezetősége, dicséretes elhatározással a további működés mellett döntött és az I. osztályban továbbra is indul, csupán a II. osztályban szereplő csapatát lépteti vissza. A BUSE elhatározása csak elismerést érdemel és bizonyos, hogy Bihar vármegye lelkes csapata még szép eredményeket fog elérni.

A Bocskai szerdai edzésén nem játszott Hajdú, aki még sérült, nem volt ott Horváth, Janzós, Nádas, szolgálata miatt. Balszélsőt keresett és próbált a Bocskai, Csokai, majd Orosz személyében. A vasárnapi Szeged elleni csapat valószínűleg a következő: Kertes, Nádas, Palotás, Elek, Pocsai, Belesik, Markos, Pászti, Horváth, Takács, Orosz, vagy Csokai. Hajdú sérülése javul, de igen kevés a valószínűsége annak, hogy vasárnap már játszhaszon is.

Kárpáti Károly testnevelési tanárt, bírózó világbajnokunkat súlyos gyász érte, tragikus hirtelenséggel elhunyt édesanyja elvesztésével. Városunk sporttársadalmának ózatlan részvéte nyilvánul meg Kárpáti Károly iránt.



TERMÉNYTÖZSDE.

A búza és a rozs 5—10 fillérrel javult.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.30—20.40, 78 kg 20.50—20.60, 79 kg 20.70—20.80 80 kilós 20.80—20.90. — Felsőtisza 77 kg 20.20—20.40, 78 kg 20.40—20.60 79 kg 20.60—20.80, 80 kg 20.70—20.90 rozs pestvidéki 15.05—15.15, rozs más 15.15—15.25, takarmányárpa elsőrendű 18.00—18.25, középminőségű 17.85—18.00, sörárpa prima 20.00—20.75, sörárpa 19.50—20.00, zab elsőrendű 18.50—18.70, középminőségű 18.35—18.45, tengeri 18.40—18.50 korpa 13.25—13.50 P, 8-as liszt 15.25—15.50. P.

SERTÉSVÁSÁR.

A tegnapi napon megtartott ferencvárosi sertésvásárra összesen 1852 darab sertést hajtottak fel. Angol húsertésfelhajtás 212 darab. A vásár irányzata lanya. Árak: uradalmi zsírsertés 340 kilón felül 111—112, kivételesen 114 fillér, szedett sertés I. 106—111 fillér, silány 90—96 fillér.

DEBRECENI TERMÉNY-ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK.

Búza mázsája 19.00—19.40 pengő, rozs 13.70—14.0 pengő, árpa 17.00—17.20 pengő, tengeri ó 18.00—18.50 P tengeri csöves 6.90—7.40 P, lucerna 9.00—10.00 P, széna 6.00 P, szalma 3.60—3.80 P, lók 2.60—2.80 P, répa 2.20 P.

A PALÁNKAI VADLUDAK REGÉNY

IRTA: SZEKULA JENŐ

— 27. közlemény —

— De még a nagy Caesarnak sem jutott volna eszébe, hogy éjjeli zenét merjen adni Serviliának, hogyisne... ha ezt cselekszik... az imádott hölgy nyilván nyakonütötte volna egy dézsa vízzel a lovagját. A régiéknél ugyanis sértesnek és megszegyentésnek számított, ha valakinek éjjeli zenét adtak és ekként megháborították az illetőnek boldog éjszakai nyugalomát. Ők az éjjeli zenét pipulusnak hívták — vagyis macskazenének —, s csak olyankor alkalmazták, ha valakit föl akartak bosszantani. Ha valakit rutul rászedtek, vagy túlkegyetlenül elbánt vele a hitelezője, elhajtvá utolsó marháját, vagy kihuzva az ágyneműt a dereka alól, — akkor joga volt a hatóság hallgatolagos beleegyezésével éjjeli zenét adni megrontójának ablakai alatt. Resegtek a rézkürtök és éktelenül doromboltak a kereplők és az uszoros egész éjszaka nem alhatott adósainak pokoli macskazenéjétől.

— Ez nem macskazene... — in-tette le a kisbáró... — Ez szere-nád!

— Milyen szerenád?

— Esti szerenád.

Az albinó gúnyosan mutatott

ujjával az ég felé, ahol vörös fényben izzottak a komor esőfelhők a hajnali derengéstől.

— Már virrad! — mondotta mosolyra torzult szájjal.

— Akkor is, ha virrad... mi köze hozzá! — pattogott a holdvilág-képző báró. Kicsoda maga? Milyen jogaim avatkozik a dolgunkba? Hogyan merészeli sértegetni a zenészeinket?

Már lovagias ügy kilobbanásától lehetett tartani. De a főhadnagy szelíden félrehúzta a kakasvérű hadnagyot, míg sügött valamit neki és az albinó is igyekezett fékezni az indulatát. Erőszak úgy sem segít itt. Csak a szép szó.

— Én a házi orvos vagyok! — felelte esendesen. És éppen, mint orvos, akit késő éjszaka hívtak ki ide... kettőzött éberséggel kell ügyelnem ennek az épületnek szanatóriumi nyugalomára. Azért kérem... Isten áldja meg kedteket... esendesebben vigadjanak... mert beteg... a beteg...

Ujra belesült. Nem tudta folytatni.

— Szegény édesanyja beteg?... — kérdezte a hadnagy, talán gúnyból... vagy hogy kisegítse, mert képzettársítás hatása alatt „A falu végén kurta koresma” című gyönyörű Petőfi-poéma jutott eszébe, amelyet véletlenül ő maga is könny nélkül betanult még elemistás kis diák korában.

— Szilánovics úr beteg! — mennydörögte az albinó. — Nem szabad itt muzsikálni... mert fölriadhat álamból... pedig morfi-umot adtam be szegénynek, hogy esillapítsam fájdalmait.

— Mi a baja Gyóko úrnak? — kérdezte valaki letről meghitt részvétellel.

— Azt nem köthetem az urak orrára! — kiáltott le az albinó, aki érezte, hogy fölülkerekedett. Engem különben is köt az orvosi titoktartás.

Mozgás... majd ijesztő esend támadt. Kengyel Pista kardot rántott. Az albinó elsápadt, mert azt

hitte, hogy a főhadnagy öt készül levágni, mert durva hangon beszélt vele. Pedig ez csak azért huzta ki a kardot, hogy vezényeljen.

— Vigyázz! Jobbra át! Indulj! — dirigálta a társaságot, halkított hangon, hogy föl ne riassza az alvót.

Az egész társaság kivonult az udvarról. Még a gorillaember is utánuk kullogott négykézláb. A kis holdvilágképű báró a felúton még megfordult és udvarias hajlongás közben elbűsuzott az orvostól:

— Hát Isten önnel kedves Kerzl — mondta gúnyosan, elnevezve az albinót öfelsége híres orvosáról. — Jóéjszaka, kedves Kerzl professzor uram! Vigyázzon a betegeire!

Az albinó állva maradt a magas párkányon. Kihúzta magát gögösen és majdnem elrikkantotta magát a siker fölött érzett diadalmamórában. Lenhaja kakastaréj módjára az égnek borzolódott, — akárcsak valami hareos, sarkantyús orpingtoné, amelynek sikerült ékes szavával visszavonulásra kényszeríteni ellenfeleit.

— Győztem! — suttogta magában. — Lepipáltam a nagy Cicerót... annyira szépen beszéltem, kár, hogy föl nem jegyezték szavaimat a gyorsírók, mit azt a képviselőházban szokták.

De a következő másodpercben elsápadt, kedve lelohadt, a szíve nagyot dobbant, mert a pitvarajtó nagy esendben kinyílt, — akár szellemesizmak rúgták volna ki — és vissza jött a főhadnagy.

— Hát ez meg mit felejtett itt? — dohogta az albinó, a közeledőre meredten dermedve.

Kengyel Pista egyedül jön, a társai fönn ülnek már az indulásra kész szekereken. Ami legjobban fölűnt az albinónak, hogy milyen halálsápadt az arca. Mintha egy halott botorkálna előre, egyenruhába felöltözve, vérszesen.

— Ugyan, mi lelte? — tűnődött az orvos.

A huszár járása is ingadozó, talán már nem is a mámortól, hanem mintha meghibbant volna valami benne, talán a koponyájában vagy a szívében. De már színjőzan, vagy legalább is annak szeretne mutatkozni, Keztyűt húzott a kezére, mint ünnepies pillanatokban szokás. Sapkája helyrebillentve, kardja is felkötve, ahogy illik s nem vonzolja maga után, hangosan esőrömpöltetve.

— Szállj le onnan cimborám... beszélni szeretnék a fejeddel, — mondotta szelíden.

A szava halk volt és esendes, mintha szellem szólalna meg, — olyan, akár a fáradt darázsümmögés. De mintha halálos elkéseredés lappangana a gyermekes szelidséggel elrebegett szavak mögött.

— Mi tetszik? — kérdezte az albinó, míg gépiesen engedelmeskedett és lemászott az ablakból az udvar téglaköveikre. Mivel szolgálhatok? — Ismételtette, míg gégeje elszorult és foga vacogott a rettegéstől, mert affér kilobbanásától tartott a villamosságától fűtött és esőszagú levegőben.

De a huszártiszt udvariasan bemutatkozott s míg cigarettával kínálta az albinót, halkan megjegyezte:

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETESEK

Levelezés

Fiatal

özvegy úriasszony 40—50 év körüli független úriember ismeretségét keresi. „Ígaz barátság” jelígre a kiadóba 1612

Alkalmazást nyer férfi

Kondást, nőtlent, bentkosztost, vidéki gazdaságba keresek. Cím a kiadóban. 1648 vv.

Kifutót

ügyes, megbízható fiút azonnalra felvesz. Tokaji borozó. püspöki palota. 1591

Fiatal

fűszeresség felvétetik, Lukács, Piac uca 41. szám. 1673

Egy jól

kerékpározó kifutófiú azonnal felvétetik. Csapó uca 76. alatti pékségbe. 1705

Taxisoffőr

felvétetik. Értekezni lehet: Rothermere uca 57. szám. 1732

Kifutófiú

vagy leány, nem iskola köteles, felvétetik. Maróthy György uca 40. fűszerüzlet. 1726

Két fodrász

idősebb, azonnal beléphet Dési fodrászhoz, — Berettyóújfalú, lak-tanya. 1715

Kenyérügyneköt

kaucióval felvesz a Gazdák sütődjéje. 15

Kerékpározni

tudó kifutófiú felvétetik, Grósz Jenő, Piac u. 51. szám. 1737

Alkalmazást nyer nő

Keresztény

tisztviselő nő magyar és lehetőleg német gyors-és géprással felvétetik. Ajánlatok fizetési igény megjelölésével „Megbízható” jelígre a kiadóhivataltba küldendők. 1659

Hölgyfodrász-

kisasszony, magas fizetéssel felvétetik, Barna fodrász, Csapó u. 1. 1711

Jómunkás

hölgyfodrászkisasszony és egy fiú tanulónak felvétetik, Szabó, Salétrom uca 4. 1728

Kébesítő

asszonyokat, kerékpározni tudó leányokat és kifutókat felvesz a Kövesi hírlapiroda. Teleki uca 26. 1738

Alkalmazást keres nő

Tisztességes, megbízható nő házmesternek elmenne. Főzést vállalja. Érdeklődni a viceházmesternél Arany János uca 2. 1706

Háztartási alkalmazott

Főzni tudó

parketthez értő bejárónőt keresek azonnali belépésre, Sas uca 4. I. e. 1. ajtó. 1731

Leánykát

keresek délelőttre, ki könnyű házimunkát végez. Baththány uca 16. keresztpüület. 1730

Egy fiatal

leányt gyermek mellé felveszek, Piac uca 75. házfelügyelő. 1735

Megbízható

bejáróleányt félnapra lehetőleg csapórészen lakót felveszek, Csapó uca 91. szám. 1729

Ügyes

bejárónő azonnal felvétetik, Árpád tér 10 sz. fűszerüzlet. 1736

Mindenes

bejárónőt egésznapra felveszek. Ki már hasonló helyen volt előnyben részesül. Vár uca 2. szám, étkezde. 1584

Ajánlat

Házi ruhát 3 P, szövétruhát 4 P, kabátot 10 pengőért készíti „Elit” szalon, József kir. herceg uca 14. 1358 10. 15

Bőrkabáttestes, cipő, retikül, stb. vilnyegéppel fest Nagy Károly, Baththány u. 10. szám. 498 10. 17

Csapó u. 14. szám alatt levő festékárúüzletet Sas u. 1. sz. alá helyeztem át, ahol továbbra is készítek állók szolgálatokra. — Nádudvarv Lajos. 52+

Sodronyágybetétek drótkerítések, vaságyak mosdók, kályhavédők s lábtörők készülnek Ottonnál, Rákóczi uca 13. 283+

Lela

zománcozott asztaltűzhelyek, szénkályhák raktáron. Felelősséggel készítek és szakszerűen javít zománcozott asztaltűzhelyekt. Csapó u. 87. sz. 118+

Bundát

készít a legszebb kivitelben, alakít, Katona Vilmos szücs, Simonffy uca 2. 1283 11. 30

Ciánózási

vállalat Varga uca 10. Szücs Imre és Szücs Imréné. 1412 XI. 2

Poloskairtást ciángázzal, lakások átvizsgálását felelősséggel végzi, Kiss, Kigyó uca 5. szám. 1950 10. 8

Szagtalan

„Likalit” faszénkocka, kapható minden jobb fűszerüzletben és a főelárusítónál, Grünfeldnél, Hatvan uca 21. 374 10. 14.

Varrógép, kerékpár

vétel, csere, eladás, kölcsönzés. Géprészek minden géphez. Javítások jótállással, Eisenberger, Csapó uca 101. 1606 11. 4.

Ciánóztasson

bizalommal a „Csala” ciánózó vállalattal, Rákóczi uca 9., telefon: 14-27. szám. 1604 11. 15.

Első Debreceni

Légóltalmi Válat. Vállalok padlás tisztítást, s homok fölhordást és víz fölhordást. Levél hízára házhoz megyek. Bordán Mihály, Nyulási uca 6. Közlebbi Csapó uca 14. Korom cukorárús. 1707

Takarékfényhelyek

készen kaphatók. Javítását ha nem süt, füstöl, javítom, felelősséggel, Nagy István, Széchenyi uca 6. 500 10. 17.

Megérkeztek

őszi ujdonságaim, maradékbán hihetetlen olcsó árban, dr Révészné, Piac uca 42. szám, (Pannónia udvarban) 287+

Kereslet

Bérbevennék

egy kisebb házat, egy, vagy kétszobásat, kertsekben, november hó elsejére. Piac uca 43. Olbrichtovics. 1712

Elelmiszer ital

Állandó

tejest keresek, magas árat fizetek, Pozsonyi út 8. fűszerüzlet. 1654

Finom

kosztot kaphatnak tisztviselő és diák urak erdélyi úriasszonytól. Cím a kiadóban. 1716

Bútor

Eladó

komfortos háló berendezés, irodaberendezésel együtt, vagy külön is. Csapó uca 76. 1722

Eladó

sötét keményfa ebédlőasztal, Csapó uca 70 sz udvarban. 1722

Gyermek harisnyák és pizzamák nagy választékban olcsó árban a Fischer boltban Teleki u. 73.

Modern
szoba, konyhabútor eladó. Kassa út 29. B. épület 7. 1696

Komplett
szép ebédlő és egy fehér csempés asztal-sparhelt eladó. Értekezni: Hajnal uccai bérház C. lépcső II. 10. 1710

Hangszer

Eladó
rövid keresztthúros bécsi gyártmányú zongora. Megtekinthető Arany János ucca 56 sz. bal ajtó I. Értekezni Erős Lajos ucca 14. 1702

Autó, motor kerékpár

Uj Opel Olympia
38-as típusú négy ajtós csukott autó eladó. dr. Arvai, Batthyány ucca 12. szám. 1695

Steyer-autó
kötő motorral, kifestőgéppel, kisadójú, nagyon olcsón eladó. Szikszay garage, Piac ucca. 1622

Tüzelő anyagok

Katonatisztek,
allisztek, tüzfűt, szennet legolcsóbban kaphatnak Vágó tüzfűtke-kereskedésében, Margit-fürdőnél, telefon 10-24 1169 vv.

Atadó üzlet vendéglő

A négy évtized
óta fennálló Griczmann Gyula-féle cipészüzlet, (városháza épület), berendezéssel együtt cipész üzletnek vagy más üzletnek is, haláleset miatt átadó. 1718

Kiadó lakás egyszobás

Kiadó
egy uccai szoba, konyha, előszoba, spájz, mellékhelyiségekkel, nov. elsejére. Nyilastelep, vámospécsi út 14. sz., patika mellett. 1595

Udvari
egy szoba, konyha, előszoba, egy szoba raktárnak kiadó. Bethlen u. 20. szám. 1721

Kiadó
egyszobás, ekeles lakás, összes mellékhelyiségekkel. Megtekinthető: délután 2-4 óra között. Simonyi út 6. 16

Kiadó lakás kétszobás

Kétszobás
összkomfortos, alapincézett új lakás, novemberre kiadó. Vasvári u. 11. szám, tűzraktanya mellett. 1641

Piac uccára
nyíló különbejáratú irodának, vagy orvosi rendelőknek kiválóan alkalmas két uccai szoba november elsejére kiadó. Bíró, Arany János ucca 1. sz. I. 1386

Két szoba,
előszoba, konyha, spájz november elsejére kiadó. Rothermere ucca 39. szám. 1704

Uccai
két szoba, konyha, s spájz, novemberre kiadó. Rothermere ucca 29. szám. 1733

Kis családnak
két szoba, mellékhelyiségekkel, november elsejére kiadó. Honvéd ucca 17. 1727

Két uccai
szoba irodának, orvosi rendelőknek, garzon úr, vagy hölgynek, esetleg gyermektelen idősebb tisztviselőpárnak. Csapó ucca 10. Értekezni: niazudvarban a tulajdonossal. 1725

Kétszobás,
kertes lakás, Hungária ucca 4. szám, azonnal kiadó. 1719

Kiadó lakás háromszobás

Eladó
vagy kiadó új 3 szobás komfortos lakás, gáz-óvóhely. Baksai ucca 6 strandfürdőtől 2 percrenyire. 1280 10. 31.

Uccai
három, esetleg négy-szobás, összkomfortos, újonnan festett lakás, november hó elsejére kiadó. Rákóczi ucca 35. 1621

Kiadó lakás nagyobb

5 szobás
uccai lakás Kossuth u. 45. november esetleg októbertől kiadó. Megnézhető 11-12 között. 119+

Kossuth uccán
ötszobás lakás, teljes komforttal, színházra néző balkonnal, november hó elsejére kiadó. Kossuth ucca 8. 1225

Butorozott szoba

Csinosan
butorozott szoba, központi egyetemmel azonnalra kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1665

Vegyes

Grafológusnő,
mul', jelen, jövőről felvilágosít. Fogad: Széchenyi ucca 43. 1588

Örökbe
adnám két leányom, s egy fiam. Legidősebb 6 éves. Cim a kiadóban. 1703

Elveszett

Elveszett
püspöly kancalovam. Bal hátán VM. Nap u. I. sz. vagy Ebes 5. 1697

Ingóságvétele

Vasszővőszék
megvételre kerestetik. Péterfia 6. Molnárné. 1443

Kétszivattyút
használtat megvételre keresek, István út 43. 1699

Ingóság eladás

Bontásból
kikerült jó minőségű téglák, ikerablak, kirakati portálé, vasrácskapu, vasrácsok, vasgerendák, faanyagok műkölépesök, vasajtók, s vasablakok nagyon olcsón eladók, hitelbanki építkezésnél. 460 10. 16

Két darab
90/160 belméretű, nyolcramás benyíló ablak, üveggel együtt olcsón eladó. Paetsirta ucca 3. szám alatt. 1217 vv.

Eladó
két télen használt cserépkályha, Százados u. 12. szám. 1708

Eladó
egy fekete, egy fehér zománcozott „Kalom” kályha, Károly Ferenc József út 26. C. 1709

Eladó
kenyérállvány dagasztó teknő, konyha sparhelt és bútorok. Csapó ucca 76. szám. 1723

Duplafedelű
finom szerkezetű férfi aranyóra eladó. Zöldia ucca 13. 1720

Használt
cserépkályhák eladók. Hatvan ucca 4. Laczkó kályhás. 1734

Erős nagykapu
olcsón eladó. Tanító u. 18. szám. 1217 vv.

Gazdasági termények

Szalmát,
minden mennyiségben a legmagasabb napi árrban veszünk. Szabó Károly. Dégenfeld tér 1. telefon: 27-67. Andorffy Béla Közvágóhíd telefon: 14-29. 1655

Gazdasági eszközök

Strát,
könnyű, egy lóra eladó. Széchenyi ucca 70. 1717

Eladó házhely

Házhelyek,
beállított termő gyümölcsösökkel eladók. — Sesztina ucca 4. (Kisállomás mellett). 818 10. 6.

Házhelyek
a Hid ucca 14. szám alatt, továbbá 7 szobás ház a közismert Bagolyvár vendéglővel eladók. v. v.

Három pengő
a ritka alkalmi ára a Sámsoni kövesúttól egy percrenyire levő Apponyi ucca 48. számú házhely négy-szobás lakás. Ára kedvező részletekben is fizethető. 2+

Villatelek
egyetemi sportpályával szemben, aszfaltos úttal mentén kedvező feltételekkel eladó. Közlebbi felvilágosítást a Kölcsoni Segélyező Egylet ad. Kossuth u. 8. 104+

Eladó ház

Gólya uccán nagyon szép ház, nagy udvarral gazdálkodóknak alkalmas, sürgősen eladó. Sertésvásárral szemben, háromszobás, adómentes, mellékhelyiségekkel, hízaldával, olcsón, teherrel megvehető.

Nyilastelepen háromszobás ház, istállós, gyümölcsösökkel, ára háromezer pengő.

Vagongyár közelében 2 magyar hold, lakással jelenleg kertészetet kevés pénzzel megvehető.

Fancsikán 4 hold panyásföld mind barna homok.

Bánkon 27 hold nagyobb része afföld és kaszáló, 10 holdas parcellákban is eladó. Csapó ucca 49. Patay iroda 1698

Valóságos kúriát
szerez könnyűszerrel a Hétvezér uccában. A 47. számú ház hosszú tornácával, több rendbeli lakásával, kamrákkal, istállósával, két szivattyús kútjával, nagyon szép konyhakertjével sok kényelmet biztosít. Telke 700 öl. Utolsó ára 7800 pengő, lakbérletkötéssel részletekben is fizethető, minden nehézség nélkül. 4+

Jó vétel
A Salétrom utcán 115 négy-szobás telkes ház havi 54 P bérjövdelemmel eladó. 2 egyszoba, konyhas és 1 egyszoba konyhas lakás, 2 pincehelyiségből áll. Nem sok pénzzel átvehető. Cim a kiadóban. 17 A+

Ilyen csodavételt
még nem hallott! Nem egészen két év alatt önmagát kifizeti egy most renovált ház. Havi bérjövdeleme 290 pengő. Van benne 2 háromszobás és 5 egyszobás lakás. Ügynökök kizárva. Cim a kiadóban. 19 A+

Homokkertben
119 négy-szobás telken 3 egyszobás és 1 egyszobás lakás van. Most havi 30 pengőt hoz. Alkalmi áron átvehető, kevés pénz kell hozzá. Cimet a kiadóhivatal megmondja. 18 A+

Vargakertben
kötő vétellehetőség nyílt egy most renovált házra. A lakbérlet a ház ára kifizethető, mert 2 kétszobás és 6 egyszobás lakásban bérletlők laknak. Most havi 97 pengőt fizetnek. Jó feltételek mellett a ház azonnal átvehető. Cim a kiadóban. 20 A+

Jól jövedelmező ház
remek feltételek mellett eladó. Havi 111 pengőt hoz, mert 1 kétszobás, 3 egyszobás konyhas lakás és 1 üzlethelyiség van bérbeadva. Cim a kiadóban. 21 A+

Kötő jövedelmet hoz
158 négy-szobás telken fekvő ház, 2 háromszobás lakásból áll, most renoválták, havonként 172 pengő bért hoz. Kedvező feltételek mellett szabad kézben eladó. Cimet a kiadóhivatal. 22 A+

Nagyszerű tőkebefektetés!

Tiszlán 6 százalékos kamatot hoz, a Nap u. Attila tér, Baross ucca sarkán levő üzletsház. A saroképületben csinosan berendezett kishotél, minden kényelemmel és lakással. Alapincézett épület. — A Nap ucca 22. számú ház, négy-szobás úri lakással, parkett, fürdőszoba, víz, villany, gázvezetékekkel, virágos udvar, fákkal, szőlőugassal. Készpénzará 23.000 pengő. 23 A+

Nagy jövedelmű
ház eladó a Vendég u. 54. sz. alatt. Hatrendbeli lakás. Vízvezetékek az udvarban. Utolsó ára 4900 pengő. Lakbérletkötéssel most megvásárolható. 9+

Alkalmi vétel
kedvező áron eladó 133 négy-szobás telken három egyszobás konyhas és két egyszobás lakással bíró ház. Havi bérjövdeleme 56 pengő. — Cim a kiadóban, 13 A+

Jó nyugdíjnak
megfelelő jövedelmet biztosíthat magának, aki megveszi a város forgalmas, fejlődő helyén azt a házat, amelyben egy kétszobás, négy egyszobás konyhas és 1 egyszoba üzlethelyiségből álló lakás van. Jövedelmez havi 130 pengőt. Fele árával átvehető. Cim a kiadóban. 14 A+

Magas kamatnak
megfelelő jövedelmet hoz a Hatvan utcán egy eladó modern ház. 591 négy-szobás telek, 1 négy-szobás, 4 háromszobás, 7 kétszobás, 7 egyszoba konyhas lakás és 3 üzlethelyiség van benne. Havi bérjövdeleme 909 pengő. Jó feltételek mellett megvehető. Cim a kiadóhivatalban. 15 A+

Takaros
kertes ház, nagyon olcsón megvehető a Bozzai telepen. 384 négy-szobás telek, 2 egyszoba konyhas lakás és 1 egyszoba konyhas lakás van benne. Kevés pénzzel átvehető. Cim a kiadóban. 16 A+

Eladó föld

Gyümölcsösnek
kiválóan alkalmas homokföld, vágóhíd villamos végállomáshoz három percre, részletre is eladó. A terület házhelyeknek is parcellázva van. Bihari ucca 4. 102+

Homokbánya,
a Rigó utca elején, kövesúthoz közel kedvező áron eladó. A telek kibányászás után ingyen marad a vevőnek. Közlebbi felvilágosítás 28-83. telefonon. 11+

Földbérlet

Köztemetőnél
6 kat. hold föld azonnal bérbeadó. Bulgárkertészetnek is alkalmas. Kandia ucca 14. 1381

Kiadó
hasznbérbe azonnal 20 kat. hold földbirtok, Diószegi kövesúton, vilamostól három kilométerre. Gazda és eszléd-lakás, teljes gazdasági-épületekkel. Sürgősen érdeklődni: Gazdák Bankjában, Kossuth u. (színházszemben). 1714

Kiadó
négy és fél hold föld, a Perc dűlőben, K. Tóth ucca 1. sűtőde. 1700

Eladó állatok

Eladó
egy pár nyolchónapos puli. Erős Lajos ucca 14. szám. 1701

Szerkesztő (folyó):
PÁLFY JÓZSEF
Kiadja és nyomja a
TISZÁNTULI KÖNYV-és LAPKIADÓ
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Kiadásért felelős:
M. SZIGETHY GYULA
Igazgató.

Ó L M O T
vesz lapunk nyomdája
József királyi herceg u. 1. sz.